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De internis. 
Istoria suferinţelor noastre de vea

curi a încrestat la răboj multe feluri 
de suferinţe îndurate din partea asu
pritorilor noştri. Dacă s'ar. scrie din 
acest punct de vedere o istorie a nea
mului nostru din Ungaria, am avea 
de citit cele mai neaşteptat de cinice 
pagini din câte pot arăta istoriile di
feritelor popoare. In câte variante nu 
s'a reçetit la noi fabula cu „lupul şi 
mielul" ? Ceace a caracterizat însă 
întreg acest sistem până mai ieri alal
tăieri, era că totdeauna se 'ncerca 
.salvarea aparentelor". 

S'au năpustit în cutare sat jandar
mii sau honvezii turmentaţi, asupra 
paşnicilor Români pe cari i-au măce
lărit? Ei bine, investigaţia făcută con
stata că jandarmii şi Honvezii „au fost 
atacaţi" de Români cu ciomege şi că 
ei au fost în „legitimă apărare". Se 
'nfundau puşcăriile cu gazetarii şi 
cu scriitorii ? Motivul era că respecta
bilii domni „agitau" împotriva inte
grităţii Statului şi aşa mai departe. 

Până acum nu s'au pomenit însă 
cazuri ca cineva să fie pedepsit pen
tru gândurile lui, pentru conştiinţa lui. 
Acest bun obiceiu, pe care l-au lăsat 
moştenire Romanii tuturor iubitorilor 
de dreptate în cunoscuta maximă ju
ridică : de internis non indicat prae
tor, până acum nu ştim să se fi pe

depsit cineva la noi pe fată. Şi când 
se pedepsia de fapt pentru gândurile 
lui spuse cu graiu viu sau cu tiparul, 
de drept el se pedepsea pentru „agi
taţie". 

Dar ceea ce n'a fost cu putinţă până 
acum, nu urmează că n'ar fi cu pu
tinţă astăzi, în era împăcării inaugu
rate de contele Tisza. Un caz foarte 
caracteristic de-o revoltătoare inchi
ziţie modernă s'a pentrecut nu demult 
în unul din cele mai româneşti colturi 
din tara noastră, în comitatul Făgă
raşului. 

S'a petrecut astfel: In comuna C. 
funcţiona de cinci luni de zile un tî-
năr învăţător, abia ieşit din şcoala 
normală. Se pot închipui uşor greu
tăţile pe cari le întâmpină învăţătorii 
începători, mai ales de când cu exa
gerările legii lui Apponyi, privitor la 
limba maghiară. După cinci luni de 
zile, îl cercetează faimosul inspector 
şcolar Szabó Elemér şi constată că 
numitul învăţător nu propune destulă 
limbă maghiară şi nu plantează destul 
spirit patriotic în şcoală. învăţătorul 
făgăduieşte că va face mai mult în 
viitor, dupăce va mai trece peste 
greutăţi. 

Până aici nimic neobişnuit în a-
ceastă tară, unde inspectorilor nu li-se 
impune îndatorirea ca în Germania, 
de a-i cerceta pe învăţătorii începători 
de şease ori, în primul an, pentru a-i 

introduce în practica învăţământului, 
iar nu pentru ale băga groaza în oase. 

Ceeace e caracteristica acestui caz 
e însă că învăţătorul a fost pîrît de 
inspectorul comisiei administrative, 
care l'a pedepsit pe învăţător cu pur
tarea cheltuielilor în suma de vr'o trei
zeci de coroane şi cu o pedeapsă în 
bani de 2oj 0 după salar. Motivarea 
acestei sentinţe, adusă într'o şedinţă 
condusă de vicecomitele român al co
mitatului, e un document istoric! fără 
păreche în analele moralităţii în jus
tiţie. După ce expune faptul sentinţei 
spune că a fost considerată ca motiv 
atenuant împrejurarea că învăţătorul 
din chestiune e numai de cinci luni 
în comuna respectivă, dar că s'a luat 
în considerare : ca motiv agravant îm
prejurarea că acest învăţător a luat 
parte Ia primirea în comuna sa a can
didatului de deputat naţionalist, că n'a 
protestat cu acest prilej în contra vor
birilor cari s'au ţinut în contra limbei 
şi a natiunei maghiare, precum nici 
în contra tricolorului românescîceeace. 
la olaltă, înseamnă că învăţătorul din 
chestiune consimte în sufletul său cu 
direcţia antipatriotică şi că tocmai 
gratie acestui simţământ intern ne-
glijază propunerea limbei maghiare şi 
îngrijirea spiritului patriotic. 

(súlyosbító körülményül tudatott be, 
hogy a f. évi május hó 2-án a köz
ségben a román nemzetiségi képvi
selőjelölt fogadtatásán megjelent, s 

FOIŢA ZIARULUI „ T E I B U N A " 

Cum a înebunit Maupassant. 
— Foită originală a »Tribunii«. — 

De Adrian Corbul. 

Citirea volumului apărut zilele acestea la 
Paris, şi în care credinciosul François, fecio
rul lui Guy de Maupassant şi-a însemnat me
moriile relative la ilustrul răposat — îţi lasă 
o impresie destul de bizară. Văzută prin ochii, 
studiată cu mintea simplă a unui valet, per
sonalitatea lui Maupassant se aşterne în faţa 
noastră, tulbure, plată, nedeosebită de comu
nul mediocru al celorlalţi muritori. Bunul 
François a avut cea mai bună intenţie, o re
cunosc, când s'a hotărît să ne dea amănunte 
asupra traiului — ca om — a scriitorului şi 
mai ales când ne-a descris tragicele faze ale 
sfârşitului său de viaţă; dar, din simfonia de 
fapte şi de gesturi a marelui prozator, fecio
rul n'a prins decât notele pe cari le-a crezut 
mai nimerite. Cu alte cuvinte, el a fost mai 
preocupat de gusturile gastronomice, de ghe
ţurile, de orgiile sensuale ale stăpânului său, 
decât de mişcările sufleteşti ale acestuia. In-
tr'adevăr, cartea e plină de sentinţe de ale lui 
Maupassant asupra mobilierului cutărei odăi, 
asupra felului de îmbrăcăminte pe care o pre
fera. François ne face însă revelaţiuni destul 
de picante, pomenind de vizitele misterioase 
ale lui Maupassant. Ghicim în viaţa roman
cierului francez o mare varietate de aventuri 

amoroase. Delà dama din lumea mare, până 
la subretă, întreagă gamă a femeescului a de
filat în „salonul căptuşit cu mătase grenat a 
coconaşului". Maupassant era foarte iubit de 
femei, aceasta o ştim de mult; feciorul său 
ne descoperă însă o sensualitate exasperată în 
fostul său stăpân. Sânt, în volumul lui Fran
çois, pagini descriitoare de orgii curioase, „sa
tanice" cum ar fi spus un Oscar Wilde. Să fi 
contribuit ele la nebunia lui Maupassant, la 
această diformare oribilă, căreia-i place de 
multe ori să schimonosească minţile cele mai 
clare? Nu ştim. Se pare că da. 

Cu tot trupul său de atlet, autorul celor mai 
viguroase nuvele din toate literaturile, nu i-a pu-

*tut rezista, după cum nu i-a rezistat nici 
E j n j n e s c u , nici N i e t z c h e . Sfârşit 
lamentabil şi contradictor unor întregi exis
tente ! Cine a pătruns mai bine făţărnicia, ego
ismul meschin al omului decât Maupassant? 
Cine i-a adâncit visurile şi dorinţele ca bietul 
Eminescu ? Cine i-a creiat o filozofie mai 
сІагаГтаі trufaşă decât Nietzche ?... Şi peste 
câteşi trei nebunia a proiectat umbra-i hidoasă, 
străbătută de iasme pocite, de monştrii impo
sibili ; şi ca un vampir, cu ghiarele înfipte în 
sărmanele lor meninge, Ie-a supt din créer cea 
mai preţioasă esenţă cu care i-a hărăzit firea, 
şi din care au ţişnit atâtea creaţiuni admira
bile ! 

* 

Din întreg volumul lui François am reţinut 
cu osebire pasagiile de o sinistră memorie, în 
care feciorul descrie cum s'au manifestat la 

1 Maupassant cele dintâi simptome de nebunie. 

Pagini sfâşietoare şi pline de groază în naiva 
lor simplicitate. Citisem mai demult articole 
de ziare, studii prin revistele franţuzeşti, scrise 
de prietenii şi cunoscuţii romancierului şi re
lative toate la tristul şi inevitabilul naufragiu 
al acestei minţi geniale. Cu ce am putut culege 
în cartea lui François, îndrăznesc să prezint 
cititorilor Tribunei, cari citesc atât de des în 
coloanele acestui ziar, traduceri minunate din 
Maupassant — imagine nepretenţioasă dar a-
devărată a celor din urmă ani ai răposatului 
prozator. 

Încă de pe când îşi compunea admirabila 
sa carte Sur l'Eau, adică, cu vre-o trei ani 
înainte de moarte, Maupassant se plângea de 
dureri de cap îngrozitoare, atât de îngrozi
toare, de-i venea să-şi sfarme capul de o 
piatră, să-şi scoată creerii şi să vadă ce gân
dac enorm îl rodea în dosul frunţii? — după 
cum se exprimă el însuşi. Mai întâi aceste 
migrene erau rare, dar cu vremea se înteţiră 
din ce în ce mai mult. Octave Mirbeau, fă-
cându-i într'o zi o vizită pe yachtul său „Bel-
Ami", ne spune cât de rau arăta bietul său 
prieten. Ochii îi erau străbătuţi de firicele ro
şii, pielea obrazului îi devenise lividă şi muşchii 
feţei aveau tresăriri neaşteptate. Maupassant 
se plângea tuturora de impresii bizare, de ha-
lucinaţiuni înspăimântătoare. Rîsul lui suna 
când gol, când ascuţit, ca o pilă frecată de 
dinţii unui ferestrău. 

Medicii, pe care îi consulta, îi recomandau 
odihnă absolută. Apoi veneau săptămâni în 
cari răul dispărea cu desăvîrşire. Bietul Mau
passant, ce fericit se simţea atunci! Făcea 
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a fogadtatáson a magyar nyelv ta
nítás és a magyar nemzet ellen el
hangzott beszédek, valamint a tiltott 
jelvények (román nemzetiszínű sza
lag) hasznalata ellen nem tiltako
zott, a mi azt a látszatot kelti, hogy 
az illető tanitó bensőleg maga is 
egyetért a hazafiatlan irányzattal, 
s a magyar ' nyelv tanítást és a ha
zafias magyar szellem gondozását 
épen ezen benső érzelme miatt ha
nyagolja el"). 

Va să zică am ajuns acolo ca să 
fim pedepsiţi pentrucă n'am făcut un 
lucru, adecă pentrucă n'am protestat 
împotriva unui lucru, împotriva căruia 
nu ne poate sili nimenea să protes
tăm — şi am ajuns să fim pedepsiţi 
pentru simţămintele noastre interne. 

Cazul acesta e foarte . caracteristic. 
Că ministrul a avut mintea care i-a 
lipsit, „dupăcum vede congregaţia din 
Făgăraş, de-a nu aproba pedeapsa 
dictată de acesta, ci de a reduce la 
gradul de admoniare, nu alterează ab
solut întru nimic caracterul situaţiei. 
Am ajuns în epoca eşafodului — 
pentru gândirile şi pentru simţămin
tele noastre cele mai sfinte. 

Dl Marghiloman şi chestiunea ro
mânească din Ungaria. * Ziarele de 
seară ungureşti scriu : Dl Marghilo
man, ministrul de interne al Româ
niei, în firul unui lung răspuns ce a 
dat conservatorilor în şedinţa de azi 
a Camerii, referindu-se şi la acuzaţia 
că actualui guvern român nu-şi bate 
capul cu soarta Românilor din Un
garia, a făcut următoarea decla
raţie : 

— Adevărul în chestiunea aceasta 
e că statului român îi este permis 
atât de puţin a se ingera în ches
tiunea fraţilor noştri de peste munţi, 

cât de puţin numai se poate. Trebuie 
să-i lăsăm pe Românii din Ardeal să 
se întărească din puterile lor proprii. 
Acesta e serviciul cel mai bun pe 
care Ii—1 putem face. 

Pe urmă ministrul a răspuns la 
acuzaţia că guvernul ar fi aplicat te
roarea la alegeri. 

* 

Din Camera română. Din Bucureşti 
ni-se telegrafiază : Camera deputaţilor a pri
mit în şedinţa de Luni răspunsul la mesa
jul de tron. Pentru proiectul majorităţii au 
votat 77 deputaţi, contra proiectului 12. 

0 serbare frumoasa 
în Bucovina*) 

— Friedwagner şi Junimea*'. — 

Cernăuţi, 1 Aprilie 
Societatea academică Junimea", al cărei 

trecut e atât de glorios şi al cărei prezent a 
luat un avânt atât de mare şi nobil, cu prile
jul plecării rectorului magnific d. dr. M. Fried-
wagner, a dat în 20 Martie c. un corners fes
tiv în numele poporului românesc bucovinean, 
un corners, care a caracterizat pe deplin prin
cipiile sănătoase, curat nationale ale societăţii 
şi care a fost totodată şi oglindă a activităţii 
simpaticului profesor dr. M. Friedwagner. 

Pe la 9 ceasuri seara oaspeţii aşteptau cu 
încordare sosirea familiei Friedwagner. Sala 
casei germane, care deşi-i foarte spaţioasă to-
tuş era arhiplină de lume, lojele toate ocu
pate de doamne şi domnişoare. După 9 cea
suri se anunţă sosirea familiei Friedwagner. 
In vestibul un grup de „junimeni", îmbrăcaţi 
în costume naţionale, mtimpină familia iubi
tului prieten al Românilor — Friedwagner. O 
clipă erau uniţi sufleteşte Românii din toate 
părţile: costume bucovinene alături de cele 
bănăţene şi cele din Regat, alături de costu
mele ardelene. Familia iubitului profesor e în-
timpinată cu vii strigăte de „trăiască". Prezi
dentul „Junimii" d. Iancu Ursuleac oferă 

*) »Tribuua»; a mai publicat ştiri despre această 
serbare. Azi dăm un raport complect. 

doamnei Friedwagner un frumos buchet de 
flori. 

Prezidentul Junimii" d. Iancu Ursuleac 
apreciază în termeni calzi activitatea rectoru
lui Universităţii, activitate, prin care ne fac 
cunoscuţi Europei pe noi Românii. El ne-a în
ţeles sufletul nostru, şi-a câştigat o cunoştinţă 
deplină asupra calităţilor nobile ale poporului 
românesc, îşi această cunoştinţă o spune în
tregii Europe, acelei Europe, care din preocu
pare nu voieşte să vază nobleţă unui popor, 
cum e poporul românesc. Toată cunoştinţa 
aceasta, ilustrul profesor şi-a luat-o din cea 
ce avem noi mai scump, din manifestările su
fletului nostru, în doine, cântece de dor şi jale, 
cari verigă cu verigă alcătuiesc tragedia unui 
popor asuprit — poporul românesc! Şi-acele 
mii şi mii de cântece poporale, pe cari ilus
trul profesor Friedwagner le-a adunat, sunt 
pietre, cari vor vorbi vecinie despre numele 
marelui Friedwagner. 

După discurs oferă serbătoritului Friedwagner 
un ceas mare, lucrat după motive româneşti. 
Cu o dragoste plină de fală rectorul primeşte 
darul Junimii", îl priveşte cu sete câteva mo
mente, apoi îi ridică în sus, şi-1 arată cu bu
curie mulţimii care-1 încunjura. 

La punctul al doilea urmează conferenţa 
studentului /. E. Torouţiu. Materia conferen-
ţei „O nouă lume în poezia poporului româ
nesc" e foarte bine aleasă, caci e de çe te
renul pe care tocmai ni-a impus sărbătoritul 
zilei. Conferenţiarul vorbeşte despre Românul 
înstrăinat, arată dorul nemărginit al înstrăina
ţilor, dorul de patrie, de neam şi lege : 

„Că pi-aici pe unde sânt 
„N'aud clopoti trăgând 
„Nici toaca n'aud Datând 
„Nici popă ca să slujască 
„Nici dascăl ca să citească. 

Sărăcia, care a prins în ghiarele ei pe bie
tul nostru plugar, îl mână pe acesta în altă 
lume. El emigrează în părţile peste Ocean, 
şi aceea lume de dincolo de Ocean a înce
put să apară acuma şi în poezia poporului, 
dar lumea aceea vine ciudată pentru ochiul 
ţăranului, pentru felul lui de a vedea, naiv, 
simplu şi nevinovat. Deşi ţăranul petrece 
acolo în altă lume, în extern e altul, totuş su
fletul său rămâne acelaş şi prin urmare şi 
manifestările sale sufleşti rămân aceleaşi. Se 
schimbă forma, fondul insă rămâne. întreaga 
conferenţa e ilustrată prin poezii poporale, 
care din care mai frumoase, ca produs al Ro
mânului emigrat - în America. 

planuri de viitor, vorbea de însănătoşirea-i 
complectă, scria mamei lui scrisori de o ne
măsurată duioşie, — căci până la moarte a 
fost un fiu model. Dar boala izbucnea pe ne
aşteptate, mai crudă, mai dureroasă. Haluci
naţiile deveneau teribile. Vedea în faţă-i, în 
dosul lui, pretutindeni, numai broaşte şi chiţ-
cani. Odată, pe Champs-Elysees, Maupassant 
se apropie de o doamnă, o salută cu politeţă 
şi cu pălăria în mână îi spune : — Fiţi cu bă
gare de seamă, doamnă! In urma d-voastră 
păşeşte o turmă întreagă de chiteam !" Trecă-
toarea priveşte în urmă-i, nu vede nimic, îşi 
dă seamă că are de a face cu un nebun şi se 
îndepărtează speriată, bălbăind o vagă mul-
ţămire... 

Mai târziu, Maupassant avea impresia, şe-
zând la masa sa de lucru, că se deschide uşa, 
că un alt Maupassant intră în odae, că se a-
şează în faţa sa şi-i dictează nuvele. Din e-
poca aceea datează teribila nuvelă Le Horla, 
opoi L'Auberge, Un fou ş. a. Cu toate ace
stea, atât de clar şi de viguros îi era încă 
spiritul, că citind aceste bucăţi, pe lângă fio
rul ce te cuprinde, nu te poţi opri de a ad
mira limpezimea şi logica lor. 

Dar boala înainta, distrugea încetul cu în
cetul acest créer genial, muia muşchii lui de 
atlet, schimonosea trăsăturile lui atât de băr

băteşti. Halucinaţiile deveniau insuportabile. 
Dar mai insuportabil era gândul lui Maupas
sant, în momentele sale de luciditate. El pre
vedea că o să înebunească ! Şi ideia aceasta 
îl chinuia nespus. 

Intr'o dimineaţă, după o noapte de migrenă 
teribilă Maupassant da fugă la medicul său: 
„Doctore, scapă-mă de durerile astea de cap. 
Nu mai pot!" — ,Ge ţi-am prescris rândul 
trecut?" — „Duşuri reci şi antipirină". — „Ei 
bine, să nu mai iei antipirină. Antipirină ţi-e 
mai degrabă vrăjmaş". Maupassant se în
toarce acasă. Sună la poartă. Feciorul Fran
çois se iveşte pe prag. Stăpânul său răcneşte 
cu ochii eşiţi din orbite, cu fata congestionată : 
— „Francois, am un vrăjmaş ! II chiamă An
tipirină. Umblă să mă omoare. Dă mi revol
verul meu - şi ia-ţi şi tu unul. Cum Гоі ve
dea să tragi în el, auzi? Vrea să mă omoare, 
mişelul!" Şi bietul nebun făcea gesturi desor-
donate. Cu mare greutate a putut fi liniştit. 
Acesta a fost primul său mare acces. Vai! 
de aci încolo nebunia n'are să-1 mai slă
bească ! 

Cu toate acestea, are încă momente de lu
ciditate. Vede bine că nebunia îl pândeşte şi 
vrea să-şi pună capăt zilelor. Intr'o după 
ameazi, în vreme ce François îi periază par

desiul în anticameră, trage binişor sartarul 
mesei lui de scris şi scoate din el revolverul, 
căruia credinciosul fecior avusese grija să-i 
scoată gloanţele. Pune ţeava arnlei la tâmple 
şi trage de două ori. Două detunături cutre
mură casa; François năvăleşte în odae şi-1 
vede pe stăpânul său cu revolverul în mână, 
cu ochii strălucitori de demenţă, sărind şi 
gesticulând. — „Francois, gloanţele n'au pu
tere asupra mea. Sunt invulnerabil! sunt in
vulnerabil! Să vezi că nici fierul nu-mi vă
t ă m a carnea". Şi înainte ca feciorul să aibă 
vremea să-1 opjească, Maupassant pune mâna 
pe un briciu, îl aduce la gât şi cade scăldat 
in sânge. 

Alarmă, strigăte de ajutor. Credinciosul 
François îl bandajează cum poate mai bine 
până la venirea medicului. Din fericire gâtle
jul nu e atins. Doctorul îi suturează rana. Lu
ciditatea revine în bietul créer bolnav al scrii
torului. Peste noapte, cum feciorul veghia ne
clintit la căpătâiul său, Maupassant aţinteşte 
asupra-i o privire lungă şi plină de jale: -
„Francois, mi-am tăiat gâtul. Ştii tu că acesta 
e un caz de nebunie absolută?" Apoi bolna
vul mai şopti cu desnădejde. — „Ce sfârşit 
oribil!" şi amuţi. 

Câteva zile fu liniştit şi normal, ba într'o 

DAJKOVITS E. Atelier tfe fotografii artistice, Fotografii şi portrete, reproducţii după fo-
g e n - j m i i i г в п А tografii vechi şi noui în mărime naturală, 
uts р п ш и і r a n g . expuneri de obiective speciale pentru interioruri, 
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Studenţimea intonează mai multe cântece, 
apoi ia cuvântul dl Alecu Isdceanu, vicepre
şedintele „Junimii". Arătând caracterul ser
bării, oratorul descrie durerea cea mare ce-o 
simt Românii crin feptul, că cel mai sincer-
prieten al lor, îi părăseşte. 

Urmează cuvântarea valorosului membru al 
Academiei Române, a consilierului aulic dl 
Tüdor Ştefanelli. D-sa arată în cuvinte calde 
meritele dlui Dr. Friedwagner, arată cât de 
exact a pătruns d-sa sufletul Românului, ce 
serviciu mare a adus prin activitatea sa nea
mului românesc în special, şi general culturii 
române. Plecarea d-sale dintre noi lasă urme 
de regrete sincere. 

In frumoasa sa vorbire dl Dr. Sextil Puş-
cariu accentuează, că nu prin faptul, că săr
bătoritul e iiloromân şi-a câştigat inimile noas
tre, ci prin valoroasele sale lucrări. Schiţând 
personalitatatea savantului Friedwagner, dl 
profesor Dr. S, Puşcariu afirmă, că iubitul 
nostru prieten Friedwagner şi : a dat silinţă să 
cunoască, şi şi-1 cunoaşte pe cel mai mare 
poet al Românilor: poetul poeziei poporale. 
Multe calităţi nobile are poporul nostru, dar 
o calitate, care-1 caracterisează mai mult, e 
neuitarea şi această calitate să şi-o însuşiască 
şi dl profesor Friedwagner: să nu ne uite! 

Dl Prof. Dr. Tarnavschi, decanul facultăţii 
teologice, schiţează viata familiară a dlui Dr. 
Friedwagner şi ilustrează prin frumoase exem
ple pe soţul model, pe tatăl, care-şi iubeşte 
cu toată căldura vieţii sale copila lui. 

Dl Profesor Ştefan Saghin arată datoria stu-
denţimii în viata socială, datoria, care se poate 
rezuma la câteva cuvinte : cultivarea celor mai 
scumpe odoare ale poporului şi naţiunii — 
mame; limba şi daunele strămoşeşti. 

In numele ,Armoniei" vorbeşte dl director 
Bujor. 

Dl prof. Petschek vorbeşte pentru dame. 
Se apropie momentul cel mai înălţător din 

întreaga festivitate, se apropie timpul, când 
iubitorul Friedwagner are să vorbească. E li
nişte în sală, linişte, par'că totul ar dormi. 
Prezidentul dl lancu Ursuleac anunţă vorbirea 
sărbătoritului. Un vifor de aplauze se por
neşte, şi nu mai înceată. Abia după ce obo
seala publicului sileşte să întrerupă strigătele 
de „să trăiască", dl Dr. Friedwagner începe 
lin şi dulce: 

Era pe vremurile lui Bourguignon, când 
Friedwagner sosi în ţară. O goană teribilă 
turba împotriva tricolorului. Românii n'aveau 
voie să-şi manifesteze şi în extern sentimen
tele lor interne. Friedwagner, care până atunci 

îi cunoştea din cărţi, cu viu interes s'a apro
piat de acest popor împilat şi a început să-1 
studieze, nu uşuratec, ci temeinic, pătrunzând 
în toate păturile sale. Nu s'a sfiit să intre în 
casa ţăranului, şi să se plece sub coliba cio
banului şi aşa cunoscând sufletul poporului 
român, s'a simţit atras de el ca de un mag
net puternic. Şi totuş aceasta nu 1-a împiede
cat, să rămână mai departe German în tot 
sufletul şi cugetul său. Inima sa de Germa» 
a trebuit să se deschidă pentru un popor, 
după ce i-a cunoscut coardele cele mai gin
gaşe ale inimii. Cântecul poporal i-a desfăşu
rat sentimentele cele mai nobile şi măreţe ale 
sufletului românesc. Cu atât mai valoroasă e 
pentru Friedwagner studiarea caracterului ro
mânesc, cu cât a putut să se adâncească în ea 
tocmai în Bucovina, care e aşa zicând mu
zeul naţiunii româneşti. Aici se află monu
mentele cele mai preţioase ale trecutului ro
mânesc. Datorinta Românilor bucovineni, cătră 
cari priveşte întreaga lume românească, este 
ca ei să păstreze cu sfinţenie acest scump te
zaur, moştenit delà strămoşii lor. Este un duş
man puternic şi energic, care din nord caută 
să cucerească pas pe pas pământul sfânt, adă
pat cu sângele strămoşilor noştri. Românii 
bucovineni să nu cedeze nimic acelui duşman, 
să lupte cu inimă şi vitejie, ca întreaga mo
ştenire să şi-o apere, ca ea să rămână nemic
şorată, aşa cum a rămas delà strămoşi. Fried-
wagner doreşte, ca această moştenire s'o dăm 
întreagă copiilor noştri şi ea sa rămâie nevă
tămată prin cel puţin o mie de ani. 

Românii astăzi nu se mai pot număra între 
statele semiculte ale Balcanului, ci ei sânt 
acum un stat de cultură occidentală, ba ei 
sporesc aşa de bine încât peste scurt va tre
bui sâ-i numeri între puterile mari ale Eu
ropei. De aceea nu-i mirare, că actualele pu
teri mari europene se străduiesc să intre în 
legătură cu Românii şi să-şi câştige prietenia 
lor. Dacă şi Românii întregii lumi sânt îm
părţiţi sub mai multe coroane, acesta n'are de 
a face, căci totuş posed o unitate, şi aceasta 
unitate e unitatea limbii şi a culturii. Hota
rele există numai pentru vameşi, nu însă 
şi pentru suflete „Noi Germanii", urmează 
Friedwagner, „privim liber şi fără frică peste 
hotar în împărăţia germană. Vedem acolo pro
gresul cultural şi ni-1 însuşim. Aşa şi voi, să 
priviţi liberi şi fără frică spre ţara românească, 
bucurîndu-vă de progresul fraţilor voştri şi fo-
losindu-vă de el". Dacă Românii astăzi sânt 
despărţiţi sub mai multe stăpâniri, apoi fireşte 
că trebuie să-şi aleagă conducători, cari să-i 
ducă în luptă. Insă la alegerea conducătorilor 

după amiază se sculă să scrie un capitol la 
romanul pe care-1 plănuia : L'Angelus, şi pe 
care admiratorii lui n'au avut parte să-1 ci
tească. Orice muncă intelectuală însă îi era 
oprită de medic şi François îl rugă să nu 
scrie. Maupassant se supuse cu părere de 
rău. Incet-încet veselia în reveni. Toată ziua 
sta de vorbă cu François şi cu un marinar al 
iachtului său, la care ţinea mult. Le spunea 
glume, îi întreţinea cu un patriotism ferbinte 
de viitorul răsboiu franco-german, răsboiu la 
care dorea din toate puterile să ia parte, căci 
Maupassant era un aprig partizan al revanşei, 
„Şi când ne vorbea — spune François — 
aveam impresia că-i citim proza ; căci stă
pânul meu cuvânta întocmai după cum 
scria..." 

Intr'un amurg de Octomvre, François şedea 
în odaia bolnavului şi se îndeletnicea cu scri
sul unei scrisori adresată doamnei de Mau
passant, mama romancierului. Deodată stă
pânul său îi strigă cu mânie : — „Mişelule, 
de ce te-ai substituit persoanei mele la zia
rul „Figaro" ? Şi de ce ai vorbit rău de mine 
în cer? Să ieşi! să ieşi numai decât!" Inima 
bietului fecior se strînse de durere... De data 
asta Maupassant era nebun cu desăvârşire ! 

Şi până la moarte nu şl-a mai revenit în 
fire !... 

Ce s'a întâmplat cu el de aici înainte, toată 
lumea ştie. Dus la azilul de nebuni, şi-a luat 
locul printre aceste fiinţe exilate din omenire. 
Bietul, marele Maupassant ! nebunia lui consta 
în a se crede un sac plin cu pietre scumpe. 
„Nu vă atingeţi de mine! — striga el acelora 
ce se apropiau de el — o să rupeţi sacul şi 
o să risipiţi pietrele pe jos". Dar nici fizicul 
sau de atlet nu rezistă groaznicei lovituri 
care-i doborîse mintea; în câteva luni de zile 
îmbătrâni de tot. Părul şi mustăţile îi albiră, 
trupul îi se încovoie, muşchii i-se muiară. 
Şi aşa s'a tărît vre-un an de zile. El s'a stins 
în al patru-zeci şi unulea an al existenţei sale, 
atât de luminoase, până la umbra fatală a 
sfârşitului. 

Coincidenţă bizară! Cu câţiva ani mai 
târziu, un alt nebun de geniu — Nietzsche — 
în clipele sale de demenţă, nu se liniştea 
decât atunci când soră-sa îi citea nuvele de 
Maupassant ! Şi în tot timpul nebuniei sale, 
filozoful german, n'a putut suporta nici o altă 
lectură afară de proza admirabilă a aceluia, 
a cărui soartă crudă semăna aşa de mult 
cu a lui. 

să fie precauţi, să caute numai conducători 
chemaţi, desinteresaţi, cu tragere de inimă pen
tru popor, şi gata să-şi puie şi sufletul pentru 
el. Atunci va dispare discordia dintre fraţi şi 
neamul românesc va spori în vigoare şi-şi va 
câştiga respectul celorlalte naţiuni. 

Şi Românii bucovineni au în clasa intelec
tuală preoţimea, care s'a validitat cu un ex
celent conducător al poporului. Durere, că po
porul nu dispune de astfel de preoţi, cari sânt 
concrescuţi cu poporul şi formează o unitate 
cu el. Pe lângă bunătatea inimii este o însu
şire eminentă a poporului românesc încă pie
tatea şi religiositatea. Dar această însuşire îşi 
află şi răsunetul, căci „poporul românesc", zice 
Friedwagner, „are preoţii pe cari îi merită!" 

„Aceasta zi este punctul de culminare în 
viaţa mea", exclamă Friedwagner adânc emo
ţionat, „căci un întreg popor mă serbătoreşte! 
Nu 'voiu uita-o niciodată, şi aceste impresii 
mă vor petrece până Ia mormânt". 

Acum vine ora despărţirii ! Şi Friedwagner 
cu inima îndurerată îşi ia rămas bun delà po
porul în al cărui mijloc a trăit atâta vreme 
şi pe care 1-a iubit atât de mult. „La reve
dere !" exclamă el plin de emoţiune. „La re
vedere ! Eu voiu mai veni !" 

Aplauze nesfîrşite resunară la încheiarea a-
cestei memorabile cuvântări. Acum urmă con
certul festiv sub dirigenţa dlui M. Totoescul, 
şi anume s'au cântat următoarele : „Răsunet 
din Ardeal" de Vidu, cu solo executat de dl 
Tripa; „Doina din Bihor" de Mureşianu cu 
solo de dl Ghiuţă, care trebuia repeţită şi în 
fine „Eu mă duc, codrul rămâne" de Dimitriu 
cu solo de dl Enescu. 

După concert se încheia partea oficială şi 
începu partea' neoficială sub conducerea dlui 
consilier aulic T. Ştefaneli ca prezident şi a 
dlui prof. Dr. S. Saghin ca controlor. 

„Junimea" şi-a făcut datoria, şi-a făcut mai 
mult decât datoria. Serbarea, ce-a aranjat-o a 
dat dovadă despre puterea ei, despre înăl
ţimea la care ştie să se menţină. „Junimea" 
1-a sărbătorit pe Friedwagner aşa dupăcum 
merită să fie sărbătorit, şi nici o societate ro
mânească nu putea să-i facă mai mulf decât 
a făcut „Junimea", şi a făcut-o însă cu drag, 
ca să vadă cei străini ce înseamnă recuno
ştinţa românească. 

Scrisori din ¥тіш. 
O nouă mişcare a naţionalismului francez. — 
Carnavalul la Paris : O propunere. — Spor
tul in Franţa. - In palatul ziarului „Figaro''. 

Paris, 30 Martie. 
Oraş neliniştit, Parisul! Din rivalitatea celor 

două mari cotidiane franceze Le Journal şi 
Le Matin, s'a deslănţuit o aprigă ceartă na
ţionalistă. Le Journal a organizat, după cum 
se ştie circuitul european de aeroplane. Avia
torii vor trebui să sboare din capitală în ca
pitală, şi să facă astfel înconjurul Europei prin 
văzduh. Ziarul parizian oferă învingătorului 
un premiu de 100.000 de franci. 

Condiţiunea e însă ca aviatorii francezi să 
treacă şi prin Berlin. Cluburile aeriene din 
toate capitalele Europei au aderat la propu
nerea lui Journal. Acum câte-va zile însă, 
după instigaţiile lui Matin, s'a produs în Pa
ris o mare mişcare naţionalistă. Patrioţii fran
cezi protestează cu vehemenţă. „Nu vom per
mite ca aviatorii noştri să întoarcă spatele 
Franţei, ca să se îndrepteze spre Berlin. Ger
manii atâta aşteaptă: să ne cunoască desco
peririle şi să profite apoi de ele. Aşa s'a în
tâmplat şi cu cursele de automobile... Ajungă 
atâta moliciune din partea noastră. Francezi! 
nu faceţi pe placul cosmopoliţilor!.." 

Ocazie de cumpărat 
Din cauza producţiei abundente poţi afla pentru preţurile cele mai scăzute 
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Oamenilor acreditabili se vând şi pe lângă 

= plătire în rate lunare f ă r ă n i c i 0 u r c a r e 

de preţ. — 

= Mare asortiment în trusouri pentru mirese, z r 
La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrat. 
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Şi mişcarea prinde muşchiu, se îngroaşă ca 
o avalanşă, devine foarte serioasă. Ge să zic ? 
Pe deoparte naţionaliştii au dreptate. Mi-a-
duc aminte acum un an, cu prilejul circuitu
lui delà Est, ce obraznici au fost Germanii 
faţă de aviatori francezi. îşi bateau joc de ei, 
arătau pumnii, făceau gesturi urâte acestor 
vulturi omeneşti. Un aviator a sburat, din 
greşală, peste graniţă, cu câţi-va metri dea
supra teritorului german. A doua zi gazetele 
şoviniste din Berlin au cerut „să se tragă cu 
puşca în aceşti câini de francezi"... Cam au 
dreptate Francezii cari se opun la prea marea 
bunăvoinţă a compatrioţilor lor. A uita insul
tele din trecut e de multe ori un semn de 
slăbiciune, ori cât ar căuta să se înlocuiască 
cuvântul cu vorba mărinimie... 

Sbura-vor sau nu, aviatorii francezi la Ber
lin ?.. Nu ştim. In ori-ce caz pornirea naţiona
liştilor e serioasă. Vom putea să ne aşteptăm 
în Paris la manifestaţiuni vehemente, pe lângă 
cari acelea ce au avut loc cu prilejul cazului 
Bernstein, vor fi fost simple jucării de copii. 

* 
Zilele trecute a avut loc serbarea Carnava

lului, pe o zi albastră şi însorită de primă
vară. Cară cu flori, femei gătite frumos au 
colindat Parisul în sunete de muzică şi stri
gate de voe bună. Văzduhul era plin de con
fetti • - pe Champs-Elysées mai ales, hârtiuţele 
rotunde acopereau trotuarele ca o zăpadă 
multicoloră. Veselia a fost destul de mare. 

Fără îndoială că în ziua de azi Carnavalul 
e departe de-a fi ce a fost mai de mult: o 
deslanţuire elementară de voie bună. Astăzi 
omenirea e mai seacă, mai aprigă de câştig 
ca altădată. In zadar ai căuta la Paris, pe o 
zi de Carnaval, să întâlneşti oameni deghizaţi 
şi mascaţi ; de geaba te-ai strădui să înozi in
trigi picante în misterul lor, ca odinioară. N'am 
văzut nici o mască cu prilejul Carnavalului 
din acest an, nici măcar în Montmartre şi 
Cartierul Latin, aceste focare de veselie ale 
marelui oraş. Nu, mărturisesc că măşti n'am 
întâlnit. In schimb am fost mişcat de faptul, 
că un rest din vechea tradiţie mai trăieşte 
încă... la copiii parizieni. Şi am admirat cu 
înduioşare aceste flori curate ale omenirei, în 
travestirea lor delicioasă. 

Căci străzile Parisului erau pline de copii 
deghizaţi. întreagă istoria Franţei şi basmele 
lui Perrault trăiau în ei. Băieţii erau îmbrăcaţi 
în paji medievali, în muşchetari, în cruciaţi ; 
fetiţele în cenuşerese, în ducese sau prinţese 
feudale. Apoi am admirat şi marea dragoste 
pe care o poartă francezii literaturei, şi mai 
ales dramaturgilor lor. Mulţi copii erau tra
vestiţi în personagii de ale lui Molière, Rac-
cine, Corneille, Beaumarchais şi Rooland. Am 
văzut pe piaţa Operei şi un drăguţ de mititel 
îmbrăcat în Cyrano de Bergerac; şi ca să fie 
mai credincios rolului sau, avea şi un nas de 
carton.... 

Şi m'am gândit că n'ar fi rău să scornească 
şi Românii prilejuri, pentru a reînvia trecutul 
lor istoric cel mai glorios şi personagiile mi
nunatelor lor basme şi legende, în copiii lor. 
Faptul acesta ar avea o importantă influenţă 
educativă asupra drăguţelor lor vlăstare. Şi 
cum Românii din Ungaria au dat de atâtea 
ori până acuma dovadă de iniţiative admira
bile — ce ar fi ca unul din nenumăratele ba
luri costumate, de cari Tribuna vorbeşte ne
încetat — să fie în viitor un bal de copii în 
costumele istorice şi legendare ale neamului 
lor?... Da, ce-ar fi?... 

In anul 1911 numărul recruţilor francezi a 
fost cu 11.300 inşi mai mare ca cel din anii 
precedenţi. Şi ştiţi cărui fapt se datoreşte 
această considerabilă augmentare a număru
lui de valizi ? Nici naşterilor — cari scad ne
încetat — uici vre-unei alte măsuri a popu-
laţiunei, ci pur şi simplu sporturilor de toate 
telurile. 

Sporturile ! Să nu citiţi niciodată acest cu
vânt cu dispreţ, căci în existenţa noastră de 
luptă apriga şi de concurenţă, degenerarea 
fizică la care tindem nu poate fi combătută 
decât cu violente exerciţii tot fizice. Francezii 
bunăoară, atât de simpli şi de nervoşi, nu au 
practicat până acum sportul în măsura dorită. 
Ei l-au neglijat. Şi preocupaţi de combinaţiile 
spirituale în lupta pentru trai, n'ar fi dus-o cu 
bine în viitor, dacă pilda vecinilor de peste 
canalul Mânecii nu ar fi fost mântuitoare. En
glezii sunt maeştrii tuturora în sport şi azi 
Francezii tind să devină cei mai buni elevi ai 
lor. Parisul devine pe zi ce trece tot mai 
sportiv. Fie la societăţile de gimnastică, fie în 
grădinile Luxembourg, Tuilerres etc. sau pe 
pajiştele din Bois de Boulogne, parisienii îşi 
înmlădiază muşchii prin jocuri fizice deose
bite. Pretutindeni se joacă foot-bal, tenis sau 
golf. Pretutindeni se face scrimă. Pretutindeni 
se practică înotul şi călăria. 

Dar ştiţi cine sânt astăzi, în Franţa sport-
manii cei mai aprigi şi convinşi ? Poeţii, scrii
torii şi toţi artiştii în general. Ei proclamă prin 
scris şi prin fapte binefacerile sportului. Ed
mond Rostand e un admirabil jucător de foot-
bal şi de golf; Marcel Prévost se simte pe bară 
sau pe trapez la el acasă: Tristan Bernard e 
un luptător redutabil; sculptorul Rodin, cu toţi 
şaptezeci de ani ai lui, înoată cum înota lor
dul Byron. Toţi aceşti oameni superiori sus
ţin că sbuciumul creerului ruinează corpul, 
dacă corpul nu-şi ia revanşa prin exerciţii vio
lente. Şi cred că au dreptate. 

In ziua când, însărcinat de Tribuna, m'am 
dus la ziarul Figaro spre a cere dlui Raymond 
Recouly desluşirile pe cari le-am trimis la 
timp, — în ziua aceia mi-am putut face o 
ideie limpede de imensul rol pe care-1 joacă 
jurnalismul în ţările civilizate. 

M'au dus în multe rînduri afacerile prin mi
nisterele sau marele administraţiuni pariziene ; 
nicăeri însă n'am văzut o mai bogată activi
tate, o mai intimă şi neîncetată contopire a 
publicului cu autoritatea, ca la ziarul Figaro. 

In marele şi luxosul palat — de un lux fin, 
sobru şi ales — domneşte zi şi noapte o miş
care nepotolită. Oameni politici, literaţi şi ar
tişti, generali, ofiţeri şi soldaţi, judecători şi 
advocaţi, milionari americani şi diplomaţi chi
nezi am văzut toată această lume cu prilejul 
vizitei mele la Figaro. 

Redactorii primesc necontenit mosafiri de 
toate soiurile, delà ducesa măreaţă şi purtând 
un nume celebru în lume, până la omul din 
popor, lucrător cu ziua. Fiecare are ceva de 
spus, ceva de aşteptat delà omnipotenţa pu
blicisticei. 

In sălile de aşteptare, sub focul clar al lăm
pilor electrice, o mulţime pestriţă. Unul vine, 
altul pleacă, neîncetat. Dar m'am convins cu 
această ocazie că în ziua de azi gloria lite
rară şi artistică, e cea mai respectată în 
Franţa... Dulce timp, popor generos şi nobil, 
ce frumos e când ştii sa resplăteşti meritele 
personale, creerul care a cugetat, mâna care 
a creiat. 

Eram cel puţin patruzeci de inşi în sala de 
aşteptare a lui Figaro. Printre noi o marchiză 
— i-am auzit numele când a anunţat-o la
cheul — doi generali şi un deputat. Deodată 
se deschide uşa şi ialră un bătrân cu masca 
bismarckiană, cu ochii vioi şi puternici, cu 
trupul slab şi nervos. Feciorul anunţă: Dom
nul Octave Mirbeau / Şi dl Gaston Galmette, 
directorul lui Figaro care lăsase să aştepte 
mai bine de trei sferturi de oră pe marchiză, 
pe generali, pe deputat, vine repede în sala 
de aşteptare, şi cu manile întinse, cu unzim-
bet graţios îl invită pe romancier să intre în 
cabinetul directoral : 

— „Mon cher maître, voulez-vous bien 
entrer ?" 

0 nouă indemnitate bugetară. 
— Şedinţa Camerei. -

Ministrul de finanţe Lukács a depus 
azi pe birourile Camerei un proiect de 
lege, prin care cere o nouă indemni
tate bugetară de 2 luni. 

Indemnitatea de patru luni expiră la 
1 Maiu şi cum discuţia bugetului a 
luat proporţii mai mari decât se aş
teptase guvernul, e exclus ca până la 
1 Maiu să se voteze bugetul. 

Camera a hotărît să ia vacante delà 
9 până la 24 Aprilie, dând prilej de
putaţilor să-şi petreacă sărbătorile în 
sînul familiei lor. 

Şedinţa de azi a avut şi o „senza
ţie : deputatul ungur Nadányi Gyula 
a anunţat ministrului de culte o inter
pelare urgentă, în care e vorba de o 
nouă „agitaţie valahă": cică într'o co
mună românească s'a sechestrat în 
şcoala românească un abecedar un
guresc. 

N'avem până acum nici o ştire des
pre această „agitaţie", dar sântem 
convinşi că e vorba de o nouă apu
cătură, de o nouă goană împotriva 
unui învăţător şi preot român, cari 
nu vor avea altă vină decât că nu 
vreau să se lapede de neamul lor. 

Discuţia bugetului s'a continuat în 
lipsa majorităţii deputaţilor. Abia au 
fost la şedinţă 30 de deputaţi. 

Indemnitate. 
Preşedintele Berzeviczy propune, iar camera 

hotăreşte să ia vacanţe delà 9—24 Aprilie. 
Lukács László, ministrul de finanţe, a depus 

proiectul de lege despre o nouă indemnitate bu
getară de 2 luni. 

Mocsáry Sándor, raportorul comisei econo
mice, prezintă raportul comisiei despre proiectul 
de lege privitor la protejarea invenţiilor bre
vetate. Proiectul de lege e primit fără discuţie. 

Se întră în discuţia bugetului. 
Kun Béla vorbeşte pe larg despre chestiu

nile administrative, abătându-se delà obiect. Pre
şedintele în mai multe rânduri îl roagă să ră
mână în chestie. 

Nu primeşte bugetul. 

Lukács György (fost ministru sub Fejérváry) 
primeşte bugetul. (Când începe să vorbiască, toţi 
deputaţii opoziţionişti părăsesc camera.) 

Chestiunea naţionalităţilor. 
Kovács Kálmán (kossuthist) vorbeşte şi des

pre chestiunea naţionalităţilor. Liniştea aparentă 
ce se observă în sânul naţionalităţilor, mai ales 
la Croaţi, nu înseamnă că ne-am fi împăcat, cie 
numai o şiretenie. 

Tinerii unguri ar trebui să înveţe româneşte, 
ca să poată sta de vorbă cu poporul românesc 
şi să-1 lumineze. 

Vorbeşte despre votul universal şi declară că 
Introducerea lui ar primejdui interesele maghia-
rimii (Justh îl întrerupe violent). Numai naţiona
lităţile vor avea folos din el. Nouă nu ne trebuie 
votul universal. (Aplauze Ia kossuthişti.) 

* 

Şedinţa se ridică. 

Telefon nr. 467. 

Z K A R D O S G Y U L â Z 
ti 

cea mai mare fabrică de trăsuri sudungară 
Temesvár Gyár város Háromklrály ut 14. (Casa proprie.) 

Mare magazin de trăsuri noi şi folosite. — 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de lustruit şi orice 
reparări de branşa aceasta, cu preturile cele mai moderate, 
Preţ curent, gratis şi franco. Tot aici se mai pot căpăta omnibuse pentrn 
6 persoane cară funebre, felurite căruţe »landaner« cu pre{. moderate 
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Scrisoare de pe Murăş. 
Alegerile congregaţionale în cercul Deda. — Ţi
nuta clubului naţional din Reghin. — Moartea 
studentului în medicină : Aurel Neagoş. — Viaţa 
comercială economică în comitatul Murăş-Turda. 

Deda, 31 Martie. 
.Tribuna" a publicat deja îa unul dintre nu

merele sale trecute rezultatul alegerilor con
gregaţionale din cercul Deda, unde au fost 
aleşi candidaţii clubului naţionalist : losif Po
pescu, dir. la „Murăşana", losif Popescu, pa
roh în Dumbrava şi Nicolae Gliga, paroh în 
Rîpa-superioară. 

Ţinuta Românilor a iost demnă pretutindeni 
şi tocmai această atitudine a îndemnat pe doi 
necunoscuţi să protesteze alegerea. Comitatul 
a şi nimicit-o şi în curînd vor avea loc alegeri 
nouă ! 

Avem însă nădejdea că alegători români îşi 
vor face şi la alegerile noui, datoria de bravi 
ostaşi. 

S'a adus clubului naţionalist din Reghin, în 
fruntea căruia stau d-nii Ioan Popescu, advo
cat în Reghin şi losif Popescu, dir. la banca 
„Murăşana", învinuirea că n'ar avea destulă 
energie de a conduce partidul naţional din co
mitatul Murăş-Turda. Cei cari cunosc lucru
rile pot însă spune, că clubul şi-a împlinit da-
torinţa, dovadă alegerile din Deda. 

Şi suntem convinşi că clubul national îşi va 
împlini datorinţa şi de data aceasta. 

* 

Abia acum simte apa lină a „Murăşului" că 
unul dintre fii săi s'a dus pe calea veşniciei. 
Speranţa Murăşului, Aurel Neagoş a trecut la 
cele veşnice şi astăzi frunza şi iarba ne spune 
că : Jale duce Murăşul," după cum o spune 
poetul nostru iubit Octavian Goga. 

Aurel Neagoş s'a născut în Deda (comita
tul Murăş-Turda) în anul 1886, Octomvrie 3. 
Părinţii săi sânt Petru Neagoş, medic cercual 
în Deda, şi Sofia n. Grecu, cei mai poporali 
oameni. 

Du pace a absolvit gimnazul inferior din 
Reghin a trecut la gimnazul superior din Blaj, 
şi m 1909 a făcut bacalaureatul. 

In 1905 a trecut îa universitatea din Pesta, 
apoi la Graz şi a revenit în Pesta pentru a 
face examenul din urmă şi a se promova de 
doctor. Supus de-o boală grea, s'a dus Ia sa-
natorul din Meran (Tirol) pentru a nu mai 
reveni. 

Amintirea lui va trăi veşnic în inimile celor 
cari l-au cunoscut. 

* 

Cât despre viata comercială în comitatul 
Murăş-Turda în puţine cuvinte aşi vrea să 
spun mult. Romanii din acest comitat nici 
când nu s'au gândit că afară de înfiinţarea 
băncilor mai este şi altă cale de-a le ridica 
de-asupra mizeriilor lumeşti. 

începutul 1-a făcut acum dl Danii Costin, 
comerciant în Hodac, fost păstor de oi, care 
a cutrierat poate de multeon „Bărăganul" căci 
e bătrîn. 

Acesta a început comerţul şi activitatea lui 
a avut răsunet, căci i-a urmat Gregoriu Fdr-
caş din Hodac, care astăzi are o avere destul 
de frumoasă, e membru al „Asociaţiunii", al 
Societăţii teatrale şi al mai multor societăţi 
culturale. Jidovii din Hodac stau azi să iee 
lumea în cap, căci vrednicii Hodăceni au în
ceput a înţelege sfaturile lui Ion Creangă că 
J^iici un ac delà Jidan''. 

Comuna Ibăneşti acuma îşi începe avântul, 
căci „mărginenii1' le-au dat un comerciant 

vrednic şi cu o cultură frumoasă în persoana 
lui Bucur Lupescu. 

Acest vrednic bârsan depune multă stăruinţă 
pentru a emancipa atât culturaliceşte cât şi 
materialiceşte pe locuitorii comunei Ibăneşti. 
Acum încearcă a înfiinţa o casină. Cărturarii 
români, sântem convinşi, îi vor da sprijinul 
necesar. 

Comuna Ruşu-munţi a câştigat un comer-
sant vrednic în persoana lui Nicolae Criştiu 
din Sălişte. Acesta e încă începător şi-i do
rim succes. 

După cum se vede deci începutul e bun în 
acest comitat şi sperăm că preoţii şi învăţă
torii o să încurajeze noua pornire sănătoasă. 
Anul 1911 ne-a adus în acest comitat şi două 
bănci româneşti: „Răureana* din Gurghiu, 
sediul de odinioară al istoricului Petru Maior, 
„Cerbul*, sub conducerea inginerului Florea 
Bogdan, cu sediul în Reghin. 

Excelsior. 

Congregaţia extraordinară a co
mitatului Târnavei-mici. 

In 30 Martie 1901, a ţinut comitatul Târna
vei-mici o şedinţă extraordinară, sub prezidiul 
baronului Kemény Akos, comite suprem. Din
tre membrii români s'au prezentat foarte pu
ţini. Intre cei de faţă am văzut pe prezidentul 
partidului naţional român din comitat, pe dl 
Simion Călutiu şi pe secretarul partidului, dl 
Dr. Romul Boila, apoi pe dl Petru Sogan, 
mare proprietar. 

Punctul prim al ordinei de zi a fost inter-
pelaţiunea dlui Dr. Romul Boila în cauza es-
miterei alor 14 jandarmi la adunarea extraor
dinară a despărţământului Diciosânmărtin al 
Asociaţiunei, ţinută încă în 25 Decembre 1910, 
în comuna Cetatea de baltă. Interpelantul a 
documentat că acest act poliţienesc stă în le
gătură cu luptele politice din comitat şi nu se 
poate considera de alta, decât de o procedură 
nesocotită, care nici decum nu-i aptă să a-
ducă cinste ordinei publice de aici. A spus 
apoi: „Este foarte curios, Onorată Congrega
ţie, că la noi în Ungaria civilizaţia se poate 
propaga numai pe lângă o asistenţă jandar-
mărească de 14 membrii, De ce asta domni
lor ? Doară a se cultiva, înseamnă o lucrare 
paşnică şi nu război pe viaţă şi pe moarte. 

3ropagăm doară iubirea de ordine şi cinstea 
legilor". 

La interpelaţie a răspuns viceşpanul, evaziv, 
cu care răspuns dl Romul Boila nu s'a de
clarat mulţămit. 

Urmându-se pertractarea ordinei de zi, din 
partea Românilor a mai ridicat cuvântul tot 
dl Dr. Romul Boila la următoarele obiecte : 
1. La împrumutul de 250.000 cor. a comunei 
Diciosânmărtin, cu care are de gând să aco
pere spesele ivite cu introducerea gazului. 2. 
La hotărîrea comunei Pănade, prin care a de
cis, ca protocoalele şedinţei comitetului co
munal să se redacteze în plenul şedinţei, de
oarece s'au întâmplat falsificări. 3. La dorga-
toriul, adus prin hotărîrea comitetului comunal 
din Pănade, notarului renegat Truţia de acolo, 
pentrucă calcă dispoziţiunile legei comunale. 
4. La decisiunea comitetului comunal din Tă-
târlauă, adusă în cauza pădurei foştilor urba-
rialişti, — documentând călcarea legilor şi 
nerespectarea ordinei publice, — însă fără re
zultat. Ba ce e mai mu t, vorbind la punctul 
4, s'a detras cuvântul dlui Dr. Romul Boila, 
pentrucă în afaceri de proces este reprezen
tantul foştilor urbarialişti. 

Alt obiect de importanţă n'a fost pus la or
dinea de zi şi aşa congregaţia s'a sfârşit la 
orele 1 p. m. „Gaz. Tr." 

Şezători literare 
în Caransebeş. 

— A patra şezătoare. — 
Aceasta şezătoare va rămânea veşnic întipărită 

în inimele noastre, căci ni-s'a dat plăcuta ocazie 
să putem auzi cuvinte dulci din însuşi graiul a 
duor poeţi-scriiiori ai Bănatului, cărora publicul 
asistent le-a adus din belşug prinosul recunoş
tinţei prin aclamări, cum rar ni-s'a dat să 
auzim. 

Corul bravei noastrei tinerimi studioase de 
sub conducerea dlui profesor A. Sequens s'a 
achitat şi de data aceasta peste aşteptare prin 
executarea cu exactitate a pieselor: »Cantec hai
ducesc* şi »Vraja«. 

Tânărul şi entuziastul poet-scriitor dl profesor 
Vasile Loichiţa ne-a dat probe despre talentul 
d-sale frumos de a da scrisului românesc o for
mă plăcută şi cuceritoare. El ne-a expus toată 
mişcarea noastră literară modernă a ultimului de
ceniu. La pomenirea numelui dlui Nicolae lor ga, 
lumea a izbucnit în tunete de aplauze. 

Dl Loichiţa ne-a vorbit din inimă şi cu o dul
ceaţă deosebită a graiului românesc. Legăm cele 
mai scumpe speranţe de acest tânăr cărturar al 
neamului. 

Dl Ioan Alexandrescu, cleric, a prezentat ochi
lor noştri sufleteşti pe cei mai legendar martir 
al credinţei pe tBrancoveanul Constantini. A 
declamat cu atât sentiment şi talent, încât ochii 
multor asistenţi au rămas scăldaţi în lacriiui. 

N i a fost rezervată şi surprinderea să auzim 
din graiul dulce al scriitoare-poete Maria Popo-
vici unele din cele mai de seamă poezii, atât ale 
d-sale, cât a celor mai noui poeţi ai neamului. 

Răpiţi de aceste momente sfinte ale cultului 
oamenilor de litere, publicul a răsplătit confe
renţiara cu nesfârşite aplauze şi aclamări. 

Dna Maria Dr. Labonţiu par'că a pontenţat 
entuziasmul curatelor noastre sentimente româ
neşti prin executarea cu mult avânt şi preciziune 
a compoziţiilor maestrului /. Mureşianu: » Cim
poiul* şi »Mic potpuriu românesc*. Publicul a 
sl recompensat'o îndeajuns cu vii aclamări. 

Dşoara Talida Seracin ne-a distrat plăcut prin 
monologul »Zapacita«. 

Când facem o mică reprivire asupra celor 4 
şezători de până acum, putem fi mândri de suc
cesul lor. Ele vor avea cu siguranţă efectul bine
făcător şi vor fi o mărturie veşnică despre dra
gostea de neam a iniţiatorilor şi făptuitorilor 
acestor mici academii eu'turaie ale neamului. 

D e ar înţelege numai toţi cei chemaţi că au 
îndatoriri de-a sprijni astfel de acţiuni demne. 
Cultura neamului o pretinde aceasta. 

* 
Şezătoarea literară a cincia (ultima) se va ţinea 

în Caransebeş Duminecă în 27 Martie (9 Aprilie) la 
ora 3 p. m. în sala Reuniunii de cântări cu urmă
torul 

Program : 
1. G. Musicescu »Oltul gerne«, cor bărbătesc exe

cutai de corul «Reuniunii de cântări» sub dirigenţa 
dlui Achim Alionte. 

2. «Starea comerciului şi a meseriilor la Români», 
conferinţă de dl Isidor Tatariu. 

3. G. Goşbuc «Graiul neumului», poezie declamată 
de dl Coriolau Buracu, cleric. 

4. R. van Saanen «Doina codrului», G. Floresc 
«Steluţa», cântate de domnişoara Olga Beuca şi acom
paniată la pian de d-şoara Florica Barbu. 

5. Teodor Speranţă: «Şaua şi ţiganul», anecdotă de
clamată de dl Petru I. Florianu. 

6. A. Bena «Nu mă abandona», T. Brediceanu «Vai 
bădiţă dragi ne-avém», cântate de dl Pavel Magdescu 
şi acompaniat la pian de dl A. Sequens. 

7. G. Musicescu «Marşul vânătorilor», cor mixt exec. 
de «Reuniunea de cântări». 

Onoratul public este invitat a lua parte. 
Intrarea e liberă. 

C o m i t e t u l a r a n j a t o r . 

Atelier optic. Isyoi Yreűnic 
de înci euere şi ieften pen

tru orice cumpărături 
bó Albert,KolozsYár, 

Giuvaergiu. Máty í s király-tér 16. 
Fosta prăvălie H U S Z N I K . 

îşi recomendă magazinul 
său bine asortat cu cia-
sornice de fabricaţie renu
mită. Mare asortiment de 
juvaere din aur, argint, bri
liante şi obiecte din argint ve
ritabil de China, cum şi în 

articole optice. 
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I N F O R M A Ţ I I . 

A R A D, 4 Aprilie n. 1911. 

— Dl Lazar achitat. Curtea cu juri 
din Oradea-mare a intentat dlui C. 
Lazar, preot şi administrator al tipo
grafiei diecezane din Arad, proces de 
agitaţie pentru editarea cărţi i„Iobăgia" 
de I. Rusu Şirianu. Desbaterea proce
sului a avut loc astăzi, dar deoarece 
delà data de 10 August 1910, când s'a 
acţionat procesul, a trecut un restimp 
mai bine de şase luni, procedura a 
trebuit sistată şi dl Lazar a fost a-
chitat. 

Felicităm pe dl Lazar pentru noro
cita întorsătură a cauzei dumniasale. 

— Ciocnire de trenuri în România. Din 
Buzău se anunţă : Duminecă noaptea la orele 
12 o ciocnire de trenuri s'a întâmplat în gara 
Buzău, în dreptul cantonului dlui Frâncuîescu : 
unul care manevra în în staţia Buzău şi altul 
care venea din Mărăşeşti cu 30 vagoane de 
marfă. 

De impiegatul de serviciu dl Paupilian din 
staţia Buzău se telefonase acarului Stoica în
sărcinat cu schimbarea acelor, ca trenului 678 
care trebuia să sosească delà Mărăşeşti, să-i 
dea drumul pe linia a cincea. 

Acarul a executat ordinul aranjând acele 
schimbătoare. 

In acest timp maşina de manevră cu Nrul 
549 şi cu 12 vagoane-clase, manevra pentru 
a eşi din linia a H-a şi a intra pe altă linie. 

Ambele aceste trenuri, s'au întâlnit la dia
gonala ce traversează de pe linia Mărăşeşti 
pentru a se gara trenul pe linia a V-a. 

Maşina de manevră neputând opri la timp, 
comanda fiind la o distantă mică, a dat peste 
acul schimbător cu Nr. 44, rupându-if două şu
ruburi şi ciocnindu-se cu maşina trenului 678 
care venea din Mărăşeşti. 

Ciocnirea a fost atât de puternică, încât tre
nul de manevră a fost dat înapoi pe o dis
tanţă de aproape 200 metri, sfărârnându-se 
părţi din ambele maşini şi două vagoane : 
unul de manipulaţie şi un altul încărcat cu 
porumb. 

In această ciocnire şi-a găsit moartea frâ
nam! Theodorescu Constantin delà trenul 678. 
El a fost găsit tamponat între cele două va
goane. 

Frânarul Răducan Adam a fost găsit presat 
la frână şi rănit grav. 

In fine a treia victimă este lucrătorul me
canic Gheorghe, care a fost rănit mai uşor. 

Primele ajutoare au fost date răniţilor de 
doctorul gărei, dl Constantinescu. 

— Un nou aviator român. Din Bucureşti 
se anunţă; Sâmbătă după amiazi au avut loc 
la aerodrom, sboruriie aviatorului român ba
sarabean Nicolae Costin, în prezenţa unei nu
meroase şi selecte existenţe. 

A asistat la aceste interesante sboruri şi A. 
S. R. Prinţul Ferdinand cu întreaga familie 
princiară, precum şi prinţul Carol Anton 
de Hohenzoliern şi soţia sa, oaspeţii Curţii 
noastre. 

Timpul splendid de ieri a contribuit în 
bună măsură la deplinul succes al zbo
rurilor. 

Aviatorul Costin a executat în total 4 zbo
ruri pe un aeroplan Farman, tip redus, dintre 
care unul cu pasagari. 

Primul zbor a fost executat la ora 4.26 d. 
а. şi a durat 14 minute. Aviatorul Costin s'a 
urcat la o înălţime de 3—400 metri. 

Al doilea la 5.11, a durat numai 6 minute 
şi a fost făcut la o mică înălţime. 

Al 3-lea la 5.35, cu un pasager a durat 8 
minute. Aviatorul Costin a luat cu sine, ca 
pasager pe domnul col. Greceanu, aghiotant 
princiar. 

Şi, în sfârşit, al patrulea zbor şi cel mai 
interesant a fost făcut la 5.58. Aviatorul Cos
tin a pornit în zbor sigur, înălţându-se până 
la aproape 1000 metri, ceeace constitue re
cordul de înălţimea însemnată la care a fost 
făcut, a durat 22 minute. 

La aterisare, după fiecare zbor şi mai ales 
după acesta din urmă, publicul a făcut a-
devărate ovaţiuni îndrăzneţului aviator român. 

— O p i e s ă r o m â n e a s c ă î n A m e 
r i ca . O scrisoare din Philadelfia (America 
de Nord) primită din partea unui cititor al 
ziarului » Seara « aduce ştirea că în primele 
zile ale lunei acestea s'a reprezintăt pentru 
prima oară cu mare succes, pe scena tea
trului »Tomasefsky Arch Street Theatre« 
piesa Meşterul Manole. opera Carmen 
Sylvei. 

— Asentările în comitatul Sibiiuiui se 
vor ţinea în zilele următoare : în cercul Si
biului în 3, 4 şi 5 April, în oraşul Sibiiu în 
б, 7 şi 8 April, în cercul Cisnădiei în 10, 12 
şi 13 April, în cercul Săliştei 15, şi 18, în cer
cul Nocriliului în 20 şi 22 April, în oraşul Se-
beşul-săsesc în 20 Mai, în cercul Sebeşul-
săsesc în 22, 23 şi 24 Mai, în cercul Miercurii 
în 26 şi 27. 

—- Populaţia Vienei. După datele statistice 
din anul trecut Capitala Austriei are 2.031,498 
de locuitori, dintre cari 1—726,955 Germani, 
89.461 Cehi, 4726 Poloni, 1432 Ruteni, 1118 
Sloveni, 377 Sârbi, 973 italieni, 123 Români 
şi 205 Maghiari. 

După sexe Viena are-bărbaţi 973.661, femei 
1.119,336, aşadar aproape cu două sute de mii 
mai multe femei decât bărbaţi. 

f Ana Comşa n. Opriş a repausat în Po-
rumbacul-inferior la 3 Aprilie n., în vârstă de 
30 de ani. înmormântarea ei va avea loc la 
5 Aprilie n. în cimitirul gr.-ort. din Poruma-
cul-inferior. 

zându-1 însă cei opt că amicul este străin, al 
hotărît să-i ia în primire mai bine pe stradă 
ca să evite un scandal în cafenea. S'au ridicai 
şi aşteptau voinicoşi pe adversar, care nici nu 
întârzie să apară. Cei opt s'au repezit la el, 
l-au atacat cu bastoanele, dar au cam păţit-o, 
căci măiestrul a dat o producţiune gratuită a 
sistemului djiu-djicu. culcând la pământ cât ai 
clipi din ochi pe cei cari l-au atacat. Şi tină-
rii mâncând păruială şi ruşine, au fost trans
portaţi cu trăsurile acasă de pe locul vite
jiei. 

— O tragedie îndoi tă , fn Gyula s'a întâm
plat următorul caz: Forestierul trecut la pensie, 
iosif Mold îşi ducea restul ziieior cari urmau 
etăţii de 64 ani, departe de zgomotul vieţi într'o 
căsuţă modestă dintr'un suburbiu al praşu'ui 
Gyula, în tovărăşia soţiei sale, cu care a trăiî o 
viaţă întreagă. Amândoi trecuţi prin focul matu
rităţii aşteptau soartea ce le era dată în linişte, 
în pace şi în deplină înţe'egere. Lumea, care й 

I cunoştea îi respecta ca pe nişte bătrini buni, 
* milostivi cu cei săraci, şi iubitori ai lucrunior 

sfinte. Dar se vede că monotonia bătriniţei a 
avut un efect distrugător asupra soţiei forestie
rului, care şi de altfel suferea de nauropane, căci 
într'una din zilele trecute, nu se şue anume din 
ce cauză, însoţ toarea lui pe calea vieţii a fost 
găsită spânzurată de grinda camerei de lemne. 
Durerea mare simţită de bătrînut fores?ier i-a 
adus în minte par'că vorbele deşertăciunii vieţii, 
căci dându-se cu totul desolării, într'un montent 
de uitare de sine s'a retras de lângă catafaîc şi 
nevăzut de nimani a băut un pahar de otravă, 
în a'e căra chinuri îngrozitoare şi-a dat sfârşitul 
Soţii au fost înmormântaţi în aceiaş zi, în accaş 
groapă. 

— Nenoroc i re cu automobi lu l . Din Mon-
tecarlo se anunţă : Un automobil, în care erau 
patru pasajeri, mânat cu o viteza nebună s'a 
lovit de un stâlp de telegraf, pe drumul spre 
Montecarlo. Şoferul şi încă unul au rămas 
morţi, ceilalţi trei au suferii fracturări grave. 

Societatea fiind cam cheíiie a dat cea mai 
mare viteză automobilului, plătind scurta plă
cere a merge atingând pământul, cu propria-ie 
viaţă. Toti patru sânt descendenţii unor familii 

! bogate aşa că moartea lor a cauzat mare du-
I rere în cercul famiilor. 

Odihnească în pace. 
— Şi-au dat de om. Atletul Edin Smak, 

primise permisiune delà autorităţile oraşului 
Karczag să dea o reprezentaţie despre modul 
de luptă japonez, cunoscut sub numirea de 
djiu-djicu. Reprezentaţia a fost anunţată pe 
Dumineca trecută. Atletul, care se afla în lo
calitate, a petrecut noaptea de Vineri spre 
Sâmbătă întro cafenea, în societatea casieritü, 
bând şi cântând cu acompaniamentul tarafu
lui de lăutari. Şi veselia creştea în raport di
rect cu numărul sticlelor golite, aşa că spre 
bucuria cafegiului mica societate s'a simţit în
demnată să continue petrecerea schimbând 
vinul cu şampanie. Şi ţiganii trăgeau tot mai 
înverşunaţi, animaţia luase proporţii tot mai 
mari, iar caserita era fericită. Pela orele 3 di
mineaţa o societate de 8 tineri s'a abătut în 
drumul spre casă la cafeneua din chestie, ca 
să bea numai una şi să plece, văzându-şi fie
care de culcare. Dar buclucul a fost să se în
tâmple. Un schimb de vorbe între amândouă 
societăţile, provenite pe seamă din gelozia 
unuia dintre tineri faţă de atletul, care făcea 
curte casieriţii, — a fost să fie începutul. Vă-

— Glumă proastă . La teatrul din Brema se 
juca în faţa unui public imens o dramă a scrii
torului Sudermann, când cineva dintre ascultători 
a strigat : »Arde, foc«. La alarma aceasta s'a 
produs o panică de nedescris. Publicul a părăsit 
locurile, s'a repezit spre uşi, unde s'a produs 
îndesuială, strivindu-se mai multe dame. in timp 
ce publicul se lupta !a eşiri, a apărut pe scenă 
un actor care a liniştit pe cei înfricaţi, că nici 
pomană de foc, şi că tot cazul poate fi privit ca 
o glumă proastă a unui din cei prezenţi. 

Publicul numai cu greu s'a putut calma, pri
vind reprezentanţia pană la sfârşit. Ancheta des
chisă n'a putut constata cine e autorul glumei 
acesteia. 

— Telegramă cu felicitare confiscată. 
Colonia italiană din Pola a trimis la adresa 
primarului Romei o telegramă de felicitare 
cu prilejul aniversării de 50 de ani a unirii 
Italiei, în care a numit oraşul Pola „Fiîia de 
Roma", adică fica Romei. Serviciul telegrafic 
din Triest a confiscat însă telegrama din mo
tiv că este contra statului, iar direcţiunea 
poştelor a deschis cercetare disciplinară con
tra amploiatului, care a primit telegrama, — 
şi a dat-o mai departe, 

— Testament curios. Directorul spitalu
lui din Caşovia, Iosif Senka, cel mai vechi 
medic al oraşului a lăsat un testament foarte 
curios. Spune, să nu se îngroape trupul Iui, ci 
să fie ars pe rug în pădurea oraşului, iar scru-

f mul să fie împrăştiat în vânt. In caz că auto-

Fabrica de tâmplărîe Pregăteşte ШдЫіівгв c o m p l è t e pentru lo
cuinţe, birouri, magazine, farmacii, biserici 
şi scoale după model în orice stil. Mobilier 

instalată c u putere d e maş in i american pentru birouri SÍ sipete CU Stro-
E R O S V I C T O R F I A I ruri pentru acte se pregătesc la comandă 
din Marosvásárhely, Régikorház-utcza 3 . şi în diferite calităţi, precum 68 vsda şi în desemn. 
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Щ s'ar opune, a scris mai departe defunc-
; atunci sa íie îngropat lângă mama sa, dar 
mormânt să nu i-se pună nici o cruce, 

'daltiel de monument, şi totodată să nu íie 
tit de nimeni la localul de veci. Dupăce 

s'a constatat moartea din partea medicilor — 
ai-să străpungă inima cu un ac, încheie cu
riosul testator, — care a lăsat de altfel 10.000 
Coroane societăţii pentru protecţia anima
lelor! 

- Un părăiaş de bere. S'a întâmplat în 
Brfixella. Dărâmându-se un magazin de bere, 
feutatea pereţilor a nimicit butoaiele pline 
<u bere, lăsând curs liber lichidiului. Şi berea 
s'a revărsat, formând un mic părăiaş pe stradă, 
taând-o spumegând la vale sub privirea tutu
ror celor 'de faţă, cari se uitau cu jind la atât 
amar de băutură. Şapte sute cincizeci de mii 
de litri de bere s'a scurs din butoaie. 

-Juvaericaîele familiei regale de Portu
galia. La cererea exregelui Manuel ministrul 
deiinanţe a predat caseta de juvaericale ale 

regale, ambasadorului englez, care a 
fost însărcinat din partea lui Manuel cu pri
mirea lor. 

- R ă m a s b u n . Cu ocaziunea îndepăr-
rii mele din llova-mare îmi iau şi pe ca

lea aceasta rămas bun delà toţi bunii mei 
amici, cunoscuţi şi binevoitori, urându-le 
tot binele. Or. Gheorghe Stoian, medic. 

Spion maghiar. In Veneţia a fost deţi
nut un individ cu numele Schuster, de origine 
maghiară, aflându-se că lua mai mult foto
grafii de pe forturile oraşului. Făcându-i-se 
perchiziţie sa dat peste mai multe documente 
compromiţătoare, din cari reese legătura lui 
Schuster întreţinută cu cercurile militare din 
Austro-Ungaria. Cazul a produs nelinişte. 

Numărătoarea în Anglia. Ameninţările 
ie a îngreuna numărotarea, sufragetele le-au 
îndeplinit conform programului stabilit mai 
hain te. In noaptea de întâi spre două Aprilie 
feministele s'au adunat în mai multe cercuri 
pe la diferite localităţi, de unde apoi au luat-o 
ia preumblare pe stradele pustii şi tăcute ale 
marelui oraş. Având şi norocul de a le lumina 
calea luna, sufragetele au aranjat jocuri de 
chrichette, patinaj, şi alte. Şi comisarii au ră
mas cu munca pe jumătate neputând însemna 
în actele statistice şi pe luptătoarele pentru 
drepturile femeeşti. 

Catră dimineaţă însă sufragetele erau cât pe 
•aci síi se incaere cu un grup de bărbaţi, cari 
probabil îşi căutau consoartele. A trebuit să 
intervină poliţia ca să le scape de furia sexu
lui tare. 

- Convocare. Onoraţii membri ai despăr
ţământului Reghin al „Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului român'* 
sânt invitaţi a lua parte la adunarea cercualâ 
•extraordinară, ce se va ţinea la 13 April n. 
a. c. orele 3 d. a. în localul băncei „Mure-
.?ana*. 

Ordinea de zi: 1. Deschiderea adunării. 2. 
Alegerea directorului şi eventuală alegere de 
membru în comitet. 3. Dispoziţii de verificare 
şi închiderea adunărei. 

Din şedinţa comitetului, ţinută în Reghinul 
săsesc la 30 Marie n. 1911, — Dr.loan Har-
щ m. p.. vicepreşedinte, Dr. Hie Popescu 
m. p., notar. 

- Circuitul aviatic. Concursul organizat 
de ziarul „Le Journar pentru marele circuit 
aviatic totuş se va ţinea deşi cu oarecare 
modificare a itinerariului. Aviatorii vor avea 
să facă drumul Paris, Liège, Utrecht, Brüxella, 
Londra şi Paris. 

Astfel a căzut din combinaţie Germania, 
rămânând cele trei state. Premiul ziarului este 
de 412.000 de franci. 

— Nenorocirea unui aviator. Din Co
penhaga se anunţă că ascenziunea de alaltăeri 
a aviatorului Sand a fost fatală. Sand a căzut 
delà o înălţime de 20 de metri fracturîndu-şi 
extremităţile. 

— Şedinţă furtunoasă. Şedinţa de ieri a 
consiliului comunal din Zagrab a fost foarte 
agitată. 

S'a deschis o discuţie violentă la urcarea 
impozitului pe bere şi a lucrurilor importate. 
Membrii social-democraţi au luat poziţie fâ-
tişe proiectelor, ceeace a stârnit o vie agi
taţie între ceilalţi, cari erau secondaţi şi de 
galerii, tixite de altfel cu cârciumari interesaţi 
în cauză. După o înveninată discuţie, proiec
tele au fost primite între uralele majorităţii. 
Sociaî-democraţii au organizat pe la orele 8 
seara o mare demonstraţie împotriva consi
liului comunal. Poliţia a împrăştiat pe mani
festanţi, 

E S Q l i H I L 

„Năzuinţi centrifugale". 
De Dr. Aurel Cosma. 

j Sub titlul acesta a apărut în Nr. 13 al „Re
vistei Economice" un articol care învinueşte 
cu tendenţe de di solidarizare pe terenul eco-

I nomic inteligenţa română din Timişoara, pen
trucă aceasta:a decis înfiinţarea unei societăţi 
de ajutorare reciprocă. 

Iniţiatorul acestei acţiuni a fost subscrisul, 
iar inteligenţa românească din Timişoara în 
principiu a adopt it ideia de a înfiinţa aici o 
asemenea societate, fiind pe deplin convinsă, 
că aceea nici pe departe nu poate şi nu are 
să facă concurenţă „Fortunei", ce va face celor
lalte societăţi străine, despre cari se ştie, că-şi 
întind cu mult succes mrejele lor asupra pu
blicului românesc. 

Astfel societatea din Eszék singură a recu
noscut în presă chiar, că dintre membri ei 
din Ungaria 70 de procente sânt Români. 

Avem firma convingere, că dată fiind dife-
rinţa esenţială în ceeace priveşte baza socie
tăţilor de (asigurare) ajutorare reciprocă şi a 
băncilor de asigurare, proiectata societate de 
ajutorare din Timişoara la nici un caz nu ar 
fi o instituţiune de concurenţă a „Fortunei" 
ci dincontră societatea aceasta ar reflecta la 
acea pătură a publicului nostru, la care „For
tuna" în urma principiilor, pe cari toată orga-
nizaţiunea ei se bazează nu va reflecta, astfel 
apoi una ar întregi pe cealaltă. 

Noi timişorenii nu am mai putut vedea răz-
lăţirea publicului nostru pe la'nstituţiuni străine 
unde se consideră numai ca material bun de 

! exploatat ; societatea din Eszék, care se laudă 
\ cu 70°/o de membri români—după cum scrie 
i „Volkchsrecht" de acolo, nu oferă nici o ga-
- ranţă materială membrilor săi, căci din veni

tul total abia 14 procente se folosesc pentru 
scopul adevărat, cealaltă parte trece prin di
ferite buzunare; acolo tumultele sânt la ordi
nea zilei şi în anul acesta s'au ţinut nu mai 
puţin de trei adunări generale pentru clarifi
carea prin o comisiune specială a manipulaţiu-
nei interne dc către conducătorii acestei so
cietăţi. 

Credem deci, că acum vom fi pe deplin în
ţeleşi şi nu ni-se vor mai face reproşuri de 

] disolidarizare şi ca să declinăm delà noi orice 
bănuială, declarăm, că nu vom întreprinde ni

mic, ceeace ar avea chiar şi cea mai mică 
umbră de concurenţă faţă de .Fortuna" şi ţi
nem în suspenz proiectul nostru. 

După cum sânt informat, „Fortuna" nu a 
luat în sfera sa de activitate asigurarea zestrei 
pentru fete şi asigurarea unei sume de etab-
îare pentru băieţi pe timpul, când aceştia de
vin majorem; aceşti rami de operaţiune sânt 
luaţi în statutele proiectatei noastre societăţi ; 
depinde acum delà „Fortuna", ca luând dânsa 
şi aceşti rami în cadrul asigurărilor sale, să 
ne dea nouă timişorenilor posibilitatea a re
nunţa total la proiectul nostru, — cu toate cu 
după părerea noastră de concurenţă nici vorbă 
nu poate fi. 

Trebuie să mai spun, că societatea din Eszék 
a lucrat şi lucrează din greu pentru stânje-
nirea înfiinţărei unei societăţi româneşti de 
asemenea natură, căci se vede atacată îo 
existenţa ei prin societatea proiectată de noi 
şi să mi-se ierte, dar eu nu pot crede că so
cietatea aceasta şi „Fortuna" să aibă interese 
identice. 

Regret, că „Revista Economică" ţine aşa 
mult la „Temesvári Újság" şi află chiar de 
lipsă a se provoca la părerile scâlciate ale 
acestei fiţuice de bulevard, cine cunoaşte a-
ceasta foaie, poate numai zimbi la cele ce 
scrie despre noi. 

• 
Comerţul cu ouă în România. Ministerul 

industriei şi comerţului din România a dispus, 
decurând, să se facă o anchetă, prin mijloci
rea Camerelor de comerţ, asupra comerţului 
cu ouă în România. Răspunsurile primite se 
rezumă astfel: * 

Regiunea în care se practică mai mult co
merţul cu ouă este judeţul Botoşani, unde, 
datorită iniţiativei cooperativei „Cocoşul*, din 
Dumbrăveni, pentru vinderea în comun a ouă-
lor şi pasărilor, avicultura a luat oarecare des-
voltare. In restul judeţelor creşterea pasărilor 
este cu totul lăsată la voia întâmplării, afară 
de mici excepţii, ici şi colo, datorite amato
rilor. 

Ouăle nu se aleg destul, nici nu se sortează 
după mărime, ci se pun în comerţ cum se 
găsesc. Totuş, vara abia sânt doar 5 8 pro
cente ouă stricate. Iarna procentul de ouă 
strrcate şi de calitate inferioară este foarte 
mic. 

Comerţul cu ouă în România nu-şi are im
portanţă decât de vre-o câţiva ani încoace.. 
Actualmente se produc în România de două 
ori mai multe ouă ca acum 10—15 ani. Ex
portul de ouă din oraşul Botoşani, singur este 
de 125—135 vagoane anual, mai ales pentru 
Germania. Acest export reprezintă 14—15 mii 
lăzi, sau 20 —21,600.000 ouă, în valoare de 
1,250.000-1,400.000 lei. Judeţul Dorohoi ex
portă de asemenea 8-10.000 lăzi, iar Suceava 
1,500.000 lăzi anual. 

Preţul ouălor de export variază între 70—128 
lei lada (1440 ouă) după sezon. 

Comerţul cu ouă nu este de fel organizat 
în România, iar creditul se practică în mod 
întâmplător. Depozitele de cumpărare şi avan
surile de depozit, practicate în străinătate şi 
cari înlesnesc atât de mult avicultura şi co
merţul ouălor, sânt necunoscute. Exportul se 
face în general de câteva case mari, stabilite 
mai ales în oraşele din Moldova. Aceste au 
reprezentanţi printre micii negustori delà sate, 
cari strâng ouăle şi le vând caselor exporta
toare. 

Riscul transportului până la depozit privesc 
pe micii negustori. Angrosiştii avansează 
uneori sume mici pentru cumpărăturile delà 
săteni. 

Ouăle mari sânt destinate mai ales expor
tului, cele mici se se văd în ţară. 

Sdspeasosii, bandage şi ochelari 
Maşini de tuns, brice, foarfeci, ochiane, zwickeri, ochelari, baro- şi termometre, sus-
pensorii, aparate de inhalat, totfelul de specialităţi de gumă elastică, PRINTEMPS cel 
mai perfect prezervativ femeiesc cu 4 cor., se poate căpăta esclusiv numai la firma: 

Dobos Sámue l 
din T e m e s v á r - J ó z s e f v á r o s , 

( r r i t M i ş o £ n - a « J F o e e f i n ) 

Hunyadi és Miszits-u. sarkán-
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Ambalajul se face în lăzi de lemn, unde 
sânt puse cu strujituri sau tărîţe de lemn, câte 
1440 ouă într'o ladă. 

Pentru transportul interior al oulăr direc
ţiunea căilor íerate a luat anumite măsuri ; 
pentru transportul exterior există un regula
ment de transport al Uniunii căilor íerate in
ternaţionale. Transportul se iace în vagoane 
de măriuri, atât iama cât şi vara. 

Nici o staţiune frigorifică nu există în ţară. 
Pentru transportul pe apă nu s'a luat nici o 

măsură specială. 
Transporturile de ouă pentru străinătate se 

iac numai în cantităţi de 10.000 şi 5000 kg. 
şi după un tarif unic, redus, de ir. 0.37 pentru 
100 kg. şi 100 km. 

Exportul se face mai ales în urma cererilor 
din străinătate, în special din Germania. 

Înainte de a se face export de ouă din Ro
mânia, preţnl ouălor stătea în legătură cu anul 
agricol bun sau rău şi varia foarte mult, în 
mod brusc. Când sătenii aveau porumb cu ce 
să-şi hrănească găinile, preţul ouălor era ra
ţional ; când anul era rău, sătenii vindeau găi
nile, neavând cu ce le hrăni ; atunci ouăle se 
împuţinau şi preţurile erau urcate. 

Actualmente, aceste rele tot n'au dispărut, şi 
din cauza lipsei de organizaţie şi reglemen
tare a creşterii paserilor şi a producţiunii ouă
lor, situaţiunea se agravează pentru consu
maţia internă, care trebuie să supoarte ridicări 
şi mai mari de preţuri din cauza exportului. 

Cooperativele săteşti încep toi mai mult a 
se ocupa cu creşterea pasărilor şi cu expor
tul ouălor. Aceste organe sunt şi cele mai 
indicate pentru ca, cu concursul autorităţilor, 
să poată organiza în viitor comerţul de ouă 
pe alte baze şi cu mijloace tehnice moderne. 

as» B . 

Dr. Stefan T ă m ă ş d a n , ] 
щ- j m e d i c univ. specialist în den furi, | 
P JArad, vis à-vis c d esse conslíatjslui j 
Щ l Palatul Fischer EHz. Poarta Ii. 1 
| p ! Consultaţi! delà orele 8—12 a, m. şi 3—6 d. я. J 

BIBLIOGRAFII. 
Situaţia şcoalelor noastre. 

„Cercetări privitoare la situaţia învăţămân
tului nostru primar şi la educaţia populară", 
de Dr. Onisifor Ghibu, Sibiiu, tiparul tipo
grafiei arhidiecezane, 1911. Pag. 138. 

Valorosul tovarăş de muncă dl Onisifor 
Ghibu, care e azi, fără îndoială, cel mai bine 
pregătit şi cel mai destoinic muncitor în câm
pul învăţământului nostru primar, dă publicu
lui românesc şi în special învăţătorimei noas-
stre o carte de mare preţ. In situaţia d-sale 
de referent şcolar al arhidiecezei gr. or. ro
mâne a observat şi fixat înainte de toate scă
derile învăţământului nostru primar, scăderi 
cari în mare parte sunt a se datori lipsei de 
nivel în viaţa intelectuală a învăţătorimei. In 
noua sa carte dl Ghibu ne arată cu multă 
dragoste de adevăr toate scăderile acestea şi 
ne indică şi modul lor de îndreptare : silinţa 
învăţătorilor de-a se cultiva în spiritul modern 
al pedagogiei. Găsim deci în cartea d-lui 
Ghibu ş'o icoană puţin senină, cu atât mai 
adevărată însă şi nu putem stărui în de-ajuns 
ca toţi sprijinitorii şcoalelor noastre, toţi ro
mânii de bine şi în special învăţătorii să în
cerce a se familiariza cu icoana aceasta, *pen-
tru-că numai îndrăgindu-o, aşa hărtănită de 
vremurile de azi cum e, vor putea s'o înţe
leagă şi s'o însenineze spre siguranţa viitoru
lui neamului nostru, căci acest viitor e prins 
în cadrele ei cu întreaga perspectivă a lui mo-
horîtă. 

Reproducem aici „lntroducere"-a cărţii şi 
sperăm să mai putem reveni: 

Niciodată nu s'a scris la noi atât de mult despre 
şcoala primară ca în intervalul delà 1907 încoace, de 
când adecă legea Iui Apponyi a impus şcolilor noa
stre greutăţi necunoscute până aci, atât sub raport 

material, cât şi moral şi intectual. In aceşti patru an> 
s'au spus multe lucruri despre starea şcolilor noastre, 
d a r — poate că tot nu s'a spus încă tot ce trebuia. 
In adevăr, s'a vorbit mult în termini generali, dar nu 
s'a arătat cu date şi cu documente pozitive starea în
văţământului nostru, privit din toate punctele de ve
dere cari pot interesa. Şi chiar când s'a făcut şi a-
ceasta, s'a făcut numai prin rapoarte scurte, accesibile 
unui cerc restrâns de omeni în vreme ce publicul 
mare a trebuit să se mulţămească cu ştiri sporadice 
de prin ztare, din cari nu-şi putea face nicicând o 
icoană reală a lucrurilor. 

Socotesc că e o datorie pentru oricine e în stare 
să o facă, de a contribui la scăderea acestui rău, — 
pentrucă numai cunoscând răul pe deplin îl poţi sana, 
şi numai văzând cum a lucrat altul la sunarea lui, 
poţi purcede însuţi cu speranţa în izbândă. 

Având, în urma slujbei mele de referent şcolar în 
Consistorul arhidecezei gr.-or. române a Transilvaniei, 
ocazia de-a cunoaşte mai de-aproape starea şcoalelor 
noastre, de cum o paote cunoaşte publicul mare, am 
crezut că e şi datoria mea de-a da acestuia unele in-
formaţiuni privitoare la situaţia actuală a învăţămân
tului nostru sub mai multe raporturi, şi de-a arăta, 
ici şi colo, ce soluţii se impun pentru a asigura nu 
numai bunul mers al şcoalei, ci şi înaintarea culturei 
noastre populare, în serviciul căreia stă şcoala şi, mai 
mult decât aceasta, — învăţătorimea noastră. 

In cele următoare voiu prezintă deci o icoană, ce e 
drept necompletă, dar reală, a şcoalelor noastre din 
deosebitele părţi ale arhidiecezei gr.-or. române a 
Transilvaniei, aşa cum rezuită ea din rapoartele in
trate în cursnl ultimului an la Consister, precum ş>, 
în patte, din intuiţie proprie. Vor fi muite date seci 
şi cifre în acest raport, dar acestea adesea pot vorbi 
cu mult mai elocvent decât cuvintele cele mai fru
moase. Dar nu vor fi numai date şi cifre, ci vor fi 
şi altfel de documente, cari vor avea intenţia de-a lă
muri în afară de stare şcoalelor, şi pe aceia a dăscă-
limii noastre, care e factorul principal in viaţa şcolară. 
Socotesc şi acest punct de o importanţa mare, căci 
până nu vom fi siguri că învăţători mea noastră, uşu
rată acum în măsură mare în ce priveşte grijile ma
teriale, e, în ce priveşte cultura, rîvna şi mttoda ce 
întrebuinţează în şcoală, la un nivel corespunzător, 
şcoala noastră şi cultura noastră nu poate fi mulţă-
mită. Deci voi examina în rîndul al doilea, pe baza 
documentelor: la ce nivel cultural se află învăţători
mea noastră, cât e de pregătită sau cum se pregă
teşte pentru greaua luptă ce e chemată să ducă acum 
pentru asigurarea şi pe mai departe a culturei noastre, 
ce pregătire speciala pedagogică dovedeşte, ce metode 
întrebuinţează, ce năcazuri o rod, cari sânt cauzele 
stărilor rele şi cari mijloacele de îndreptare a acestora ? 

Cu prilejul conferinţelor învătătoreşti din 8 şi 9 
Octomvrie 1910 s'au făcut anchete cu privire la mai 
multe chestiuni referitoare la situaţia învăţământului 
uostru, şi anume s'au cerut deia comisiile permanente 
(constatatoare din câte trei învăţători în fiecare tract) 
rapoarte despre starea învăţământului în fiecare pro
topopiat, s'au cerut rapoarte delà toţi învăţătorii des
pre activitatea lor extraşcolară, s'a cerut să se facă 
dare de seamă despre cele mai bune cărţi pedagogice 
cetite de învăţători în ultimul an şi s'au solicitat pă
rerile învăţătorilor cu privire la înfiinţarea bibliotecilor 
tractuale pedagogice şi a unei reviste pedagocice pen
tru întreaga mitropolie. Din rapoartele asupra confe
rinţelor s'a putut culege un foarte instrunctiv material 
de studiu, care, complectat cu material din alte ra-
poarte, e în măsură să deschidă o perspectivă destul 
de luminoasă în viaţa noastră şcolară şi în cea cul
turală. 

Că multe lucruri, asupra cărora se va stărui în sru-
diul de faţă, nu vor fi de natura de a încânta pe cei 
ce poartă Ia inimă soarta şcolilor, aceasta nu înseamnă 
că aceştia ar avea dreptul de a dispera, ci că au da
toria de a colabora din toate puterile, ca pretutindeni 
stările slabe de azi să se curme şi să se facă şi acolo, 
unde azi stăm rău, ceea-ce se face în locuri, unde 
treburile merg bine din cauza interesului ce-1 poartă 
faţă de ele cei mai deaprope chemaţi. 

Cuprinsul. 
Cap I. Starea şcol i lor . Comitatul Hunedoarei 

4—12. Corn. Sibiiului 12—15. Corn. Făgăraşului 
16—17. Com. Braşovului 17. Corn. Treiscaunelor 18. 
Corn. Târnavei-mari 18—19. Corn. Târnavei-rnici 
1 9 - 2 0 . Corn Murăş-Turda 2 0 - 2 1 . Corn. Alba-infe-
rioară 2 1 - 2 2 . Comitatul Turda Arieş 2 2 - 2 4 . Co-
jocna 2 4 - 2 5 . Com. Solnoc-Dobâca 25—27. Com. 
Bistriţa-Năsăud 27—28. 

Cap II. Situaţia învăţător i lor noştri . Necazuri 
29—33. Pregătirea învăţătorilor 33. Ce scriu învăţă
torii? 34. a) Cum îşi aleg subiectele 35; b) Lipsa de 
relief a lucrurilor principale 39; c) Verbalism 39; d) 
Lipsa de element actual şi local ; grecomania 44. Mij
loace de îndreptare 51. Ce citesc învăţătorii? 53. Cum 
îşi dau seama despre ce citesc? 55. Direcţia pedago
gică din şcolile noastrei e şcaala noastră herbartiană|? 
59. Treptele formale; aburul şi mecanizarea învăţă

mântului cu ajutorul lor 61. Câteva modele de lecţii 
practice rele, pe baza treptelor formale 65-71 . Re
medii 73. Un nou Seminar 75. Inepecţie sistematici 
76. Manualele didactice; introducerea monopolului 
eărţîlor didactice 77. Conduşii uenerale. 

C a p III. Activitatea extraşco lară şi educaţi» 
p o p o r a l ă . Cum s'a pus problema la noi? 83. Cum 
a fost îmbrăţişată? 84. Ce lucrează învăţătorii noştri? 
85 .Păreri contrare : Dr. P. Şpan şi păr. C. Proca 103, 
Rostul mai adânc al activităţii extraordinare din punc
tul de vedere al educaţiei populare 111. Activitate! 
perişcolară 115. Activitatea postşcolară 119. Activita
tea extraşcolară 126. Pregătire practică încă din semi
nar, în direcţia unei activităţi extraşcolare. Cei doi 
factori chemaţi a lucra împreună pentru educaţia po
pulară : preotul şi învăţătorul 136. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin şî cons. 

din cauza schimbării localului 
se vând cu preţuri 

I n f a b r i c a d e m o b i l e a l o i 

Oradea-mare-Nagyvárad 
delà 1 Mai în Rákoczi-nt 14. 

^Városmajor-Sanatorium şi Hydrothérapie 
26 odăi aranjate cel mai modern; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 2 9 . 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 

Director-şef : D r . A . О о ж з т ч л ѣ й : , r u 

> s 6 

s 

Dr. B. BASIOTA medic 
specialist în morburi femeieşti. 
Cíuj'Kolozsvár, Str. Ferenc József No 6. 
Consultaţiuni între orele 8 - 1 0 a. m. 3—5 p. m. 

I l 

D e n t i s t i n C l u j . 4 J E N O 
» specialist pentrn dinţi artificiali fără pod îa » 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu plătire în rate pelângă garantă de 1 0 ani. 

D e n t i s t i n C l u j . 

O rugare modestă, care nu vă costă nici o obo
seală, dar administraţiei ziarului nostru poate fl 
de mare folos. Ziarul nostru roagă pe onorând 
public, că Ia cererea preţurilor curente sas la 
orice cerere sau cumpărare să se provoace ci 
anunţul firmei la cetit în ziarul Tribuna din Arad. 
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Іе caută 

Un cand ida t de adVoca t 
şi un scriefor 

pentru cancelaria subscrisului. 
Dr. En ea Andrea 

advocat, Nocrîch—Ujegyház. 

C R E D I T ! 
p e h i p o t e c ă , p e c a m b i n 

ş i p e n t r u o f i c i a n ţ i m i j 

l o c e ş t e m a i a v a n t a j o s : Ä 

Herzog Sándor | 
Arad, Str. Weltzer János 15. 1 

Telefon Ш 376. 

Florenthál Vilmos 
ciasornicar şijgiuvaergiu 

Segesvár, Begeryasse No 16. 
Depozit bogat în totfelul de 

ciasornice de aur şi argint 
precum şi ciasornice de metal 

şi nickel. 

Articlii de argint de China 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 
Reparaturile se ecsecută solid şi promt. 

• • • • a • • • 
Í I K Á D I F E R E N C 

: căfţunar ortopedic pentru bărbaţi şi femei 

Temesvár Josefstadt, Hunyadi-ut із. 

Î Ş I R E C O M A N D Ă D E P O Z I T U L S Ă U B O G A T A S O R T A T C U 

ghete p. bărbaţi, femei şi copii 
C A L I T A T E A C E A M A I B U N I C U M Ş I C O M A N D E D U P Ă 
M Ă S U R Ă P E L Â N G Ă P R E Ţ U R I C O N V E N A B I L E . R E P A 
R A T U R I L E S E P R I M E S C P E L Â N G Ă P R E Ţ U R I I E F T I N E . 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNE SUMARA. 
1 9 1 0 . 

13 M A R T I E . 

129 C99627 

I 423 959 
72 346 671 

26661 278 

1 i 999 924 
Ч 9 2 5 995 
3 134 621 
5 999 8c 8 

710 22c 
405 2 0 4 

107 613 810 
43 I 2 7 659 
30 663 c6 

448 111 836 

12 000 00c 
20 088 792 

4 120 826 
261 151 сбо 

815684 
107 613 810 
34 322 664 

448 i i i 836 

A C T I V 

91 285 227 Rezerva metalică aur . 
37814400 » trate aur . 49608000 | 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu român şi străin 
*) Impr. pe ef. publice . . . . 11 267 800 1 

» In cont curent . . . . 11 693 776 ) 
Efectele capitalului social 
Efectele fondului de rezervă . 

» » amort. imob. şi maşin. de imprim 
Imobile . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administra-ţiune . 
Depozite libere . . . . 
Conturi de valori 
Conturi curente 

P A S I V 

Capital . . . . . . 
Fond de rezervă . . . . 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. imprim 
Bilete de bancă In circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Depozit de retras . . . . 
Conturi diverse, sold 

1 9 1 1 . 
5 Martie. 12 Martie. 

S C O M P T U L S^t 
• ) D O B Â N D A 5V2°/o 

168 779313 168 8 0 I 87О 

1227 725 I 238 I73 
112 788 673 III 749432 

23 777 397 22 961 576 

11 999 924 11 999 924 
17994 307 І7994307 
4 301 621 4 301 621 
6 920 409 6 020 644 

725 687 726 осб 
409 257 420 278 

110 265 62c 109 861 420 
16 566 909 17945675 
28 596 378 33 б 2 7 57б 

503453 22c 507 645 502 

12 0 0 0 000 12 000 OOO 
30 C65 989 30 065 989 

4 3 7 6 124 4376 I 2 4 
322 798 92c 325 882 58c 

825 566 g o i 897 
1 1 0 265 620 ІО9 861 42О 
23 121 OOl 24 554 492 

503 453 220 507 645 502 

Institut de pictură bisericească în Sighetul-Maramureşului. 
(Templomfestészeti Műintézet, Mármarosszigeten). 

Cancelaria: Piaţa E r z s é b e t - f ő t é r No . 11, uşa 18. 

I O L 
Ne angajăm pentru pictarea în stil modern şi foarte 
artistic a internelor bisericilor, icoane pe cerime, 

шш fresco, icoane pe altar, altare construir de iconos
tase, auritura, pictarea icoanelor de iconostas, crucifixe, icoane 
la încrucişarea drumurilor, pictarea icoanelor sfinte şi a o r i ce 
•• soiu de icoane bisericeşti. 
Renovăm foarte frumos iconostase şi altare vechi, iar pictarea, 
abducerea cu marmoră şi auritura lor o executăm cu cea mai 

mare artă şi cu preţuri convenabile, — parohiilor 
mai sărace eventual şi pe lângă plătirea în rate. 
E X A M I N A R E A B I S E R I C I L O R , M Ă S U R A R E A , Î N Ţ E L E G E R E A M A I A M Ă N U N Ţ I T Ă — Ia 
F A Ţ A L O C U L U I O F A C E M G R A T I S , C U P L A N U R I S I P R O S P E C T E S E R V I M C U P L Ă C E R E . 

Ofere 

H A L N 4 I $ . 

f a b r i c ă d e m o t o a r e ş i t u r n ă t o r i e d e fier 

l i l i f iş*Uş©iM I n i ? f a d r h i l y 
motoare cu benzin şi olei brut, iocomobile motoare absorbitoare 
de gazuri. Maşini motoare cu benzin automobile 
pentru arat şi îmblătit. Primeşte totfelul de montări pentru m a ş i n i , 
m a ş i n i c u a b u r i , s t a b i l i m e n t e I n d u s t r i a l e şi î n c ă l z i r e a c u 
a b u r i , precum şi executarea a totfelul de aliaje de fier şi metale 

m o n t a r e a d e p l i n ă a m o v i l o v 
precum şi reparări In branşa aceasta. 

Garantă deplină, serviciu prompt, preţuri ieftine. 
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Io atenţia proprietarilor de pomi. 
Ofer altoi nobile de pruni bosnieei, anume 

„Balkansca Carica" (împărăteasa din Balcan) şi 
„Kralj ica Bosne" (Eegina Bosniei.) 

Altoi le de doi trei ani cu coroană frumoasă 
sânt de cel mai bun soi al prunilor cunoscuţi 
până acum. Fructele proaspete sânt foarte mari 
extraordinar de dulci şi gustoase, se coc pe la 
sfârşitul lui August şi sânt potrivite ca fructe 
pentru masă şi uscate, ori pentru pregătirea ma
giunului sau a rachiului. 

Prunele mele nu sufer de păgubitoarea boală de 
frunze Polyst igma rubrum cum se întâmplă la 
prunele obişnuite la cari de multe ori cade frunza 
în mijlocul verii şi rodul sufere simţitor. Prunii 
mei au fost premiaţi în repeţite rînduri cu pre
miul întâi din partea guvernului Bosniei şi Her-
ţegovinei, cu medalie de aur la expoziţia mile
nară din Budapesta din 1896, la expoziţia din 
Viena în 1897 cu medalie de argint la expoziţia 
universală din 1900 la Paris şi cu medalia de 
aur, la prima expoziţie agrară din Bosnia şi Her-
ţegovina la Saraievo în 1910. Pentru calitatea al-
toitor mei de pruni primesc cea mai extremă ga
ranţie. 

Sava T. Kojdië, mare proprietar 

în Brëka, (Bosnia), 

Salon da haine bărbăteşti 
J B S c h n e i d e r , S i b i i u 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 

Palatul Habermann. (Nagyszeben). 

I Magazia de 

I 

s 

I 
s 

K U N S C H HUTAI 
tâmplar de edificii şi mobile 

NAGYENYED, Rozsautca . 
(Vis-à-vis de casa comitatului.) 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Are 
în depozit aranjamente complete pentru 
odăi, lucrate în atelierul propriu în cel 
mai modern etil, delà cele mai ieftine până 
la cele mai bune, după planuri proprii 
sau la comandă. — Pentru lucrările mele 
primesc garanţia cea mai extremă. Mare 
asortiment de mobile de alamă şl fler, 

deasemenea şi fotolii. 
s 

ШШШШШоШЖШШШШШШШШШІШяз 

— Premiat Ia expoziţie cu medalie de aur. — 

H. PÁLLÁN succesor 

S t y â s z n i J ó z s e f 
prima fabrică ardeleana de b i l i a r d e şl tîntplàne în 

Kolozsvár, Dávid Ferenc-u. 3. 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui şi vechi, bile, cheuri, etc. — Firma fondată 
Ia 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb. 

Să nu se ia nime 
după reclamele sgomotoase şi 
înnainte de ce şi-ar cumpăra 
ghetele de trebuinţă să cerceteze 
Ti—xrsss magazinul de r, ; : 

î n c ă l ţ ă m i n t e 
pentru bărbaţi femei şi copii 

Asociaţiei că lcăr i lor din Arad 
(Gzípészek term. szövetkezete) 
Szabadság-tér N o . H, uode 
să găsesc ghete lucrate de mă
iestri şi calfele din localitate pe 
lângă ..creţurile cele mai ieftine. 

Cu deosebită stimă : 
Iustin Olariu, 

conducătorul asociaţiei. 

C o r s e t e 
pregăteşte pelângă ga
ranţie, ultima modă cu 
fruntea dreaptă (Reform) 
cari deşi lasă stomachul 
liber se lipesc totuşi de 
corp dar fără să-1 apese. 

H e r c z S á n d o r 
fabricant de corsete 

Szalmár,Deák-tér2 
Mare asortiment de brasiere 
— şi gradehaltere. — 
Comandele din provincie se 
efeptuesc repede şi prompt. 

Z o t t î H o d o s s 

Carte de 
bucale 

Partea I şi II à 3 Cor. 
(10 fileri porto). 

Să poate căpăta 

Ia Librăr ia Tribunei 
Arad. 

ШМ altoi de viţă] 
Cine voieşte struguri Ы 
moşi şi sănătoşi sa se ad-1 
reseze cu încredere citri] 
VITYÉ MIKLÓS 
la firma de viţă de vit I 
condusă cu multă conj 

ştiinţă în I 
— O s C s a n á d , - ! 
(com. Torontál) unde se 1 
găsesc cele mai variate I 
altoaie de calitatea îmi,] 

• jyTf* soiuri de viţă de viepen-j 
X TtfmL tru vin şi struguri iii 
• conservat, precum şi ѵіЦІ 
% L Ó americană, netedă şi col 
• V * rădăcini deasemenea ifl 
T găsesc viţe de rangul M 
X cu preţul cel mai ieftin. Soiuri pentru chioscbiAl 
I Preţ curent trimitem gratis şl franco,] 
! Prăsirea galiţelor de soiu orpington. 
X Mare asortiment în a l t ô i d e potul] 
i şi t r a n d a f i r i . 
% Dintre multele scrisori de recunoştinţă, publicăm | 
Ф una singură: f 
% Mult Stimate Die ! Cu altoiuri'e expedate de ca| 
« rînd sunt foarte mulţumit. 
Ф Békéscsaba, 16 Octomvrie 1910. 
• Réti Béla, farmacist, 
f Se primesc comande pentru expe darea de toamni] 
Y şi primăvară. 

• • • • w * * 

AL Bl/M 
în amintirea 
canonicului : 

Aug, Bunem 
Edat de clericii din Se

minarul Buneivestiri 

Preţul 7 СОГ. 30 fileri porto. 

Se poate căpăta la Librăria Tribuni 

ŞLEPÁK A 
c i a s o r n i c a r , a u r a r ş i g i u v a e r g i u 

MarosYásMely, Széchenyi-tér No 43 

Mare depozit de tot-felnl de oroloage 
de buzunar, de părete, atârnătoare 
precum şi tot-ielul de gluvaergicale de 
aur şl argint. Reparări de oroloage si 
giuvaericale se efeptuesc promt. Giuvaere 
vechi de aur şl argint le schimb sau le-
cumpăr cu cel mai mare preţ de zi. — 

ддітитіиыдмімаиата 
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Fabrică de ceasornice elec 
trice şi ceasornice de turn 

gr. Ttiorotzkai és Társa 
Rozgonyi és Lendvai 

Budapest,VII,Sziv-u.32 
Pregăteşte 
ciasuri pentru fura 

din material de seamă cu funcţiune 
precisată, în orice mărime. 

Ciasuri principale şi laterale 
electrice, c i a s u r i vertizatoare 
pentru şcoli şi fabric:. 

Ciasuri pentru castele, căsărmi 
şi terase şi jocul dangătului de 
clopote. — Primeşte reparaturi, pre
cum şi prefacerea ciasurilor vechi în 
ciasuri de turn cu salt de minut. 

Cea mai mare şi mai modernă 
fabrică de ciasuri electrice şi de turn 
din Ungaria. 

Ciasornicarii permanenţi ai capita
lei şi furnisorii căilor ferate ungare a 
fabricilor de tutun şi casei de amanet. 

Premiat la expoziţia gener. din Pécs cu 
medalie de aur şl la expoziţia asociaţiei in
dustriale din ţară cu dimploma de onoare. 

fagy Sándor, sculptor, Arad, Kossulh-u. No 4. 
• I n stabilimentul de pietrărie a lui Mairovitz. -: 

Execută şi reperează 

lucrăr i de scu lp tură 
a r t i s t i c ă 

figurate şi docorative precum şi portrete 
după natură şi fotográfia, monumente mor-
mântale, totfelul de producte ale industriei, 
apoi lucrări moderne sculptate pentru deco
raţia zidirilor din teracotă, piatră, ghips, 
ciment şi din alte materii pelângă preţurile 
cele mai ieftine şi serviciu conştiinţios. 

: Th. Schmidt= 
f a b r i c ă d e p l o i e r e 

i b i i u - H e r m a n n s t a d t , R e i s p e r g a s s e N o 7 . 
Recomandă magazinul său bogat asortat ca cele 

ui nouă şi mai moderne 

p l o ï e r e - e n t o u f c a s 

(p l . s o a r e ş i p l o a i e ) 

neam şi 

ploiere 
de calitate excelentă 

l i r a d o m n i ş i d a m e . 

S o m a n d e l e s e e x e c u t a p r o m p t ş i c u p u n c t u a l i t a t e 

Haas 
Károly 

primul armurar şi optician din 
Szabadka, Egres-u. U^L), 

Mare asortiment de ====== 

wer a r m e şi b i c i c l e t e 
de cea mal bună fabricaţie precum şi părţile constitutive ale 
acestora. Se primesc pelângă garanţie şi preţuri moderate tot
felul de reparaturi d : arme de orice soi, maşini de cusut, bici
clete gramofoane, maşini de scris, precum şi prefacere armelor 
fi orice lucrări din acest ram. Serviciu punctual şi conştiinţios 

In 1904 a câştigat delà so
cietatea din Budapesta a 
văpsitorilor, auritorilor şi 
lustruitorilor diplomă. — 

Taferner Antal 
a u r i t o r d e b i s e r i c i ş i s a l o a n e 

Versecz, Temesvàri-ut 20. 
Primeşte spre executare, conform planului 
aurire şl reparare, Iconostase, altare, 
s. mormânt, acoperiş de turnuri, aran-
amente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lucrărilor de branşa aceasta precum şi re
pararea şi vopsirea de nou a monumentelor 
deasemenea şi orice icoane bisericeşti. 
La dorinţă pregătesc prospeset ; pentru 
vederea lucrărilor în provinţă merg pe 

spesele mele proprii. 
Execuţie promptă. — Serviciu conştiinţks. 

tí'iWtófc,' 

Atelier de curelărie, 
şelărie şi coferărie: 

Orendt G. & Feiri W. 
(odinioară Societatea curelarilor) 

S i b l i n — N a g y s z e b e n , 

H e i t a u e r g . S t r . C i s n ă d i e i 45. 

Magazin bogat In articole pentru căroţat, călărit, vânat, 
sport şl voiaj, poclăzl şi procovăţuri, portmonee şi bretele 
solide şi alte articole de galanterie, cu preţuri foarte moderate. 
Depozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şi legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperl de piele fabricaţie proprie, pentru civili şi militari, 
cari stau strîns lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare deposit de hamuri pentru cai delà soiurile cele mai 
ieftine până la cele mai fine, coperltoare (ţolurl) de cal şi 
*«fere de călătorie. — Çomandele se efeptuiesc conştiinţios. 

Friedrich Ohnweiler B S ? ar în Szászsebes, 
Ulita^Petersdorfer Nr. 5. 

P r i m e ş t e s p r e e f e p t u i r e : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, llcquer, ţuică şi instrumente de a condensa 
acestea. Mare magazină. Totfelul de instrumente şi lucruri 
necesere la fabrici. V a s e d e a r a m ă r o ş i e pentru hoteluri 

birturi, instituţiuni etc. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte şi 

m o n t a r e a ş i r e p a r a r e a 

f â n t â n e l o r a r t i f i c i a l e pe 

lângă preţuri moderate. 
Comandele se execută din 

material de prima calitate. 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. = = 

Gerstenbrein Tamás és Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari. 

Ä f f 1 Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietriî monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 
Biroul central : 

Sibiiu—Nagyszeben, 
Fleisch er-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. i^Ég 
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Fabrica de p r ă j i t o a r e de cafea şi 
eă mi nu ri brevetate a lacătaralui :: :: 

I f j . Fazakas Ferencz 
Szepsziszentgyörgy, Gróf Мікб-u. 18. 

Recomandă on. public p r ă j i t o a r e l e de cafea 
brevetate şi c ă m i n u r i l e (şparhert) recunoscute de 
cele mai bune, dintre cari până acum s'au comandat 
peste 400 bucăţi. 

Primesc şi ecsecut pelângă 
preţuri moderate orice lucrări de 
strungărie în fier, repararea ma-
şinelor şi mechanismelor de fier, 
a casselor etc. pelângă garanţie. 

Trimite franco fiecăruia care 
se referă la ziarul acesta preţ-
curent despre prăjitoarele şi că
minurile sale brevetate. 

-j— —-y- —̂» wy- ""ţ"" "j" ""y"" "J* vyw *y» ""j *̂ * ' 

Abonaţi „TRIBUNA POPORULUI"! 
cea mai bună şi mai ieftină foaie poporală. 

Cornel Turnier < 
indus tr ie de m a r m o r ă şi grani t în 

Timişoara-Fabrik, Andrássy-ut No 22. 
şi Timişoara-Josefin, Hunyadi-utcza No 4. 

j - ' > \ i i îşi recomandă magazinul său bogat asortat cu 

г pietrii monumentale 
table de marmoră, stat ni, 

etc., fabricaţie proprie în executare 
de gust frumos şi preţ moderat 

Având un magazin bogat, Hferează 
— mai ieftin ca orice concurenţe. — 
Recomandândd-se on. public roagă 
cercetarea binevoitoarelor comande: 

C o r n e l T u n n e r , 
măiestru de sculptură în piatră. 

• Ü M I H N I H I H M Ü H I N I « 

Prăvălie recunoscută de I-u rang. 
Szilágyi Géza és Társa 

ciasornicar şi givaerglu 
ciasornicarul căilor ferate ungare a statului 

Nagyvárad, Rákoczi-ut No. 4. 
In edificiul Orsolya zárda. — Telefon 630. 

Ciasornice exlusiv numai fine şi 
cari umblă precis. 

Ciasornice foarte bune pentru că
lătorii. 

Ciasornice elegante p. tineri. 
Ciasornice frumoase, pentru dame. 
Cias. deşteptătoare de buzunar în 

tocuri de aur, argint, metal şi oţel. 
Cercei cu briliante şi diamant şi inele. 
Cercei de aur, inele, braţele, bro-

şete, Ian(uri de grumazi şi pentru 
oroloage, amulete. 

Totfelul de giuvaere de argint. 
Ochelari foarte buni. 

Decoruri nentru masă de argint şi argint de China, tase, ladite pentru 
zahăr, bilă s pentru compot, obiecte pentru mâncat, bastoane, etc. 
Cadou fi d;: mireasă, pentru botez fi de Crăciun. Atelier de reparat. 
Qaran{4 deolina. — — — Serviciu foarte solid, preturi foarte ieftine. 

Friderich Schintzel 
f a b r i c ă d e m e z e l u r i , • 

— — — s a l a m ş i c â r n ă ţ ă r i e 

în Nagyszeben—Hermannstadt 
— J u n g e n w a l d - S t r a s s e N o 3. 

Ц 
Ц 

îşi recomandă diferitele specialităţi de c â r n a ţ i de 
cea mai fină calitate, şunci, salamă, pariser, cârneţei de 
hrean şi frankfurt, caş dë ficat, sarfaladă, etc. S l ă n i n ă 
albă şi pipărată, unsoare curată de porc. 

Liste de preţuri gratuit. Vânzătorii primesc rabat. 
Comandele din provincie se efeptuiesc prompt, atât la 
expeeiţia cu poşta cât şi cu trenul. 

Maison Schuster 
s a i o n d e m o fia 
franceză şi engleză pentru dame 

Cluj'Kolozsvár, Uniô-u. 12, etagiul I. 
Recomandă în atenţiunea on. public din loc şi pro-

vinţă salonul de modă pentru dame transpus din Paris la 
cererea publică aci, aranjat cu cele mai bune puteri de lucru. 
Referindu-mă Ia cei 15 ani de experienţă din străinătate sunt 
în poziţie, ca să îndestulesc chiar şi cele mai fine dorinţi-ale 
onoratului public, deoarece în salonul meu am adus lucrători 
tot din Paris şi astfel on. public poate să-mi cerceteze mo
delele cele mai noui expuse în salonul meu şi procurate 
din cea mai renumită casă din Paris, Pavuin-Creed şi Drecol 
şi rog on. public să mă onoreze şi sprijinească cu comande. 

Maşini de scris 
I D E A L ş i E R I C A . 

I 

Maşini de cusut VERITAS. 
(fabricaţia proprie) şi cele mai solide părţi constitutive: panglici 
de culoare, hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc Ia mehanicul : 

George Barfhelmie, Braşov, Weisz MiMly-u. 23. 
Cel dintâi şi cel mal bine asortat atelier mechanic din Ardeal. 
Atelier p. reparat maşini speciale de scris, de orice sistem dea-
semenea aparate mehanice fine etc. Şcoală de scris cu maşina, 

1 

Cei ce doresc a p a d u c t e I e f t i n e să se adreseze la antepriza lui 

P i e h l e i » I g n a t z , C l u j , S z é p - t i . I . 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
s=s Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca Introducerea de 
apaducte şl canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casîrml 
şi scoale. — Specialist în sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
tinerea in ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospecte gratuit 
Se angajează pe anul întreg pentru tinerea în bună rînduială a caselor şi pen
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closetelor 
— noul care nu reclamă spese şi de fiecare bucată dă garantă de 3 ani. -


